






 Despre estetica vizuală a artei sacre... 291

 

  

  

   
 
 



Lect.dr. Merişor G. Dominte, Lect.drd. Stelian Onica 292 

 
 
 
 

About the visual aesthetics of sacred art, part of the scriptural message within the 
Church’s mission 

 
Abstract 
The iconographic image as well as the icon itself are words transposed to images. 

They restore to the believers the path to holiness, the visual aspect being the way od 
revealing the spiritual support of existence. That’s why the icon itself is the painted 
word, which needs a special preparation with fasting and praying, a triadic action that 
needs the work with inner self and spiritual elevation, followed by the elaboration phases 
and the actual creation. Ennobling the matter through the higher spiritualizing grade, that 
tends to perfect the soul, the icon painter is not only an anonymous creator of 
stereotypes, as is still considered by some mentalities, but a inspired creator in a visual 
sense, that solves chromatic issues, even when the orthodox canons are respected. The 
canons are not enclosing the artistic creativity, but are directing it on a transcendent path, 
through an effort that the scriptural teaching is reflecting it’s essence in the harmony on 
the illustrative images. That’s why the sacred art, in its profound sense, needs not only a 
special initiation, but a special gift that needs to be maintained and supported by 
initiators and the ones on their initiation way. In the visual annex, a few images of some 
iconographic mobile and immobile creations (miniatures, icons, mural paintings) are 
shown as demonstrative sequences that are concomitantly illustrating some generic and 
particular aspects, characteristic to the artistic and restoration activity of some professors 
and students from the Sacred Art department of the Orthodox Theology Faculty in Iasi. 
Such efforts are often appreciated through several distinctions and prizes that are given 
within diverse scientific and expositional manifestations with a local, national and 
international specific. 

Keywords: Sacred art, icons painter, gift, scriptural message, canons, special 
preparation, inspired creator, visual harmony 
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Nicolae Chifăr, Istoria creştinismului, vol. I, Editura Universităţii 

„Lucian Blaga”, Sibiu, 2007, 358 p. + 46 p. anexe 
 

Primul volum din noua sinteză de istorie a creştinismului oferită de 
părintele prof. univ. dr. Nicolae Chifăr, titularul disciplinei Istorie 
Bisericească Universală la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Andrei 
Şaguna” a Universităţii „Lucian Blaga” din Sibiu, se înfăţişează ca o 
lucrare bine structurată tematic, bine echilibrată din punct de vedere 
metodologic şi excelând prin maniera clară, concisă şi convingătoare de 
expunere. 

Încă de la început, în Cuvântul înainte al cărţii autorul precizează că 
se simţea necesară o nouă ediţie, revăzută şi adăugită, a mai vechii sinteze 
de Istoria creştinismului apărută în patru volume la Editura Trinitas a 
Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei, între anii 1999-2005, lucrare adresată 
îndeosebi studenţilor teologi. Cum de-a lungul anilor programa a suferit 
unele schimbări s-a socotit utilă reorganizarea tematicii şi tratarea ei în 
cadrul a două volume, fiecare urmărind expunerea pe câte unul din cele 
două milenii de existenţă a Bisericii. 

Primul volum – cel de faţă – prezintă viaţa creştină din primul 
mileniu, expunerea mergând până la anul 1054. După ce în Introducere 
sunt înfăţişate rând pe rând definiţia disciplinei, obiectul, metodele, 
principiile, disciplinele auxiliare, periodizarea şi bibliografia Istoriei 
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creştinismului autorul deschide lucrarea cu capitolul intitulat Întemeierea 
şi organizarea Bisericii (p. 21-42). Procesele şi evenimentele importante 
ale istoriei creştinismului din primele secole sunt înfăţişate apoi în 
capitolele: Persecuţiile (p. 43-70), Politica religioasă a împăraţilor 
romani (p. 71-82), Răspândirea creştinismului (p. 83-100), Erezii şi 
schisme (p. 101-120), Învăţământul şi literatura creştină (p. 121-129); 
materia fiecăruia dintre acestea (cu subcapitolele necesare) fiind atent şi 
judicios organizată, analizată şi expusă. 

Foarte izbutit se prezintă capitolul Sinoade ecumenice şi locale în 
care contextul convocării sinoadelor, problematica dezbătută, 
desfăşurarea şi hotărârile luate, precum şi importanţa acestora sunt tratate 
într-o manieră care impune în istoriografia noastră ecleziastică de după 
1990. 

În capitolele următoare – Situaţia politică şi religioasă în Răsărit şi 
Apus în secolele VIII-IX (p. 267-290) şi Răspândirea creştinismului în 
secolele IX-XI (p. 291-327) este înfăţişată problematica atât de diversă şi 
complexă a perioadei respective şi misiunea Bisericii, fapt care între altele 
îngăduie cititorului o mai bună înţelegere a împrejurărilor care mai târziu 
vor conduce la Marea Schismă dintre Răsărit şi Apus din anul 1054 
(tratată în ultimul capitol, al X-lea, p. 327-358). 

Fiecare dintre cele zece părţi ce alcătuiesc primul volum al noii 
sinteze are la final o bibliografie orientativă, cu titluri alese mai cu seamă 
dintre „lucrările şi studiile publicate în limba română, pentru a facilita 
studiul şi procurarea lor”. Foarte importante şi utile, Anexele  grupează 
mai multe documente traduse în limba română, necesare edificării cu 
privire la diferite aspecte ale tematicii prezentate, precum şi lista 
patriarhilor şi împăraţilor din această perioadă. 

Noul volum, adresat nu numai studenţilor ci şi altor cititori 
interesaţi constituie o lucrare necesară şi aşteptată, rod al unei îndelungate 
perioade de cercetare şi a aproape două decenii de activitate la catedră (la 
Facultăţile de Teologie de la Iaşi şi Sibiu) a părintelui profesor. Cartea 
poate fi socotită ca sinteză reprezentativă de Istorie a creştinismului în 
istoriografia românească de după 1990. 

 

Lect.dr.pr. Daniel Niţă-Danielescu 
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Antoine Vergote, Humanité de l’homme, divinité de Dieu, Cerf, Paris, 

2007, 342 p.  
 
A. Vergote este unul dintre cei mai cunoscuţi reprezentanţi din 

spaţiul francofon în probleme de psihologia religiei. Cartea de faţă se 
înscrie în aria psihologiei religioase dar şi a credinţei teologice întemeiate 
pe Revelaţia lui Dumnezeu pentru omul în istorie. Lucrarea este 
structurată în două părţi după cum sugerează şi titlul, una de psihologie 
religioasă generală şi cealaltă de credinţă teologică eclesială. În mod 
natural, omul în lume se defineşte prin dimensiunea practică ce-l face  să 
se adapteze în natură pentru a-şi întreţine viaţa prin activitate economică 
complexă, structurându-se astfel şi domeniul ştiinţelor, prin dimensiunea 
estetică, concretizată în actul de contemplaţie a frumuseţii şi a ordinii din 
lume şi cea etică, în sensul unei ordini de viaţă pe care o învăţă din 
echilibrul naturii. Raţiunea omului postulează un principiu fondator 
pentru lume şi umanitate, dincolo de ceea ce este sensibil, iar ţinuta sa 
verticală, îndreptată spre cer, precum şi darul minunat şi unic al 
limbajului metaforic îl propulsează spre orizontul simbolicului, al 
divinului pe care îl percepe printr-un simţ moral înnăscut(p.30). De aceea, 
omul este o existenţă unică printre celelalte, aceasta prin dorinţa de 
fericire, de înţelepciune etică, de libertate şi de iubire, în această fuziune 
de orizonturi realizându-se pe sine, personalitatea sa. În ideea şi dorinţa 
de mântuire, salvare, aşa cum este experiată şi înţeleasă aceasta în religia 
creştină, omul a realizat în comuniunea cu Dumnezeu cel adevărat starea 
de sine integrală, pe care spiritul modern în ipostazele sale raţionalistă, 
scientistă dar şi esoterică, gnostică a fragmentat-o. În ideea unei noi 
integrităţi umane, a înţelegerii omului ca un întreg se recurge actualmente 
la o mixtură holistă, o cvasi-mistică constituită din religie, mai ales cea 
extrem-orientală, filosofie şi ştiinţă (p.35).   

Dorinţa, plăcerea, bucuria, fericirea nu mai sunt interpretate de 
mulţi indivizi din generaţia actuală în perspectivă religioasă, metafizică 
sau umanistă ci în sens utilitarist după principiul “la ce serveşte aceasta”. 
De aceea, autorul face o incursiune  în cultura şi filosofia greacă cu 
filosofia religioasă şi mistică a lui Pitagora care invita pe oameni la a 
urma lui Dumnezeu prin ştiinţe, filosofie, practici rituale, doctrine morale, 



RECENZII 296 

asceză şi contemplaţie pentru a dezvolta la om conştiinţa înrudirii cu 
divinitatea nemuritoare (p.59). Fericirea constă deci în asemănarea cu 
divinitatea. La Platon şi Aristotel, părinţii filosofiei europene, fericirea 
constă în iubirea frumuseţii divine. Cultura europeană prin convertirea la 
Evanghelia lui Hristos aduce inima ca centru al persoanei iar B. Pascal 
echilibrează binomul raţiune-inimă (p.77) care ulterior prin Kant va 
balansa din nou spre raţuine pentru ca prin S. Freud să încline balanţa spre 
zona pshică a afectivităţii, ambele curente, evident îndepărtându-se în 
reducţionismul lor de realitate şi de adevărul creştin.  

Concluzia primei părţi a cărţii este că până la Hristos umanitatea 
prin religiile ei a înregistrat o întredeschidere spre un divin ambiguu la 
care se raporta,  în cuvinte, gesturi, simboluri şi fapte, acestea fiind de 
fapt şi substanţa religiei (p.95). Ritul sacrificiului, de exemplu, implică 
pentru om participarea, termen platonic prin excelenţă, la realitatea divină 
printr-un salt spre transcendent şi, totodată, confirmă prezenţa nevăzută a 
divinului fără faţă, necircumscris în viaţa omului. Divinul, θεος, pentru 
greci şi, în general, pentru vechile culturi, există, nu se pune în discuţie 
existenţa unei realităţi substanţiale infinite şi atotputernice şi veşnice, dar 
a existat în decursul istoriei umane şi o degenerare religioasă de natură 
politeistă din care a apărut gândirea religioasă şi înţelepcinea etică (p. 
109). De la rit şi conştiinţa apartenenţei la divin şi a prezenţei divinului, la 
raţiunea filosofică ce nu a inventat divinul ci l-a aflat în om (p. 122) în 
lumea veche din afara orizontului Revelaţiei ideea unui Dumnezeu 
personal, în general, a fost absentă. 

Partea a doua a lucrării analizează monoteismul biblic în Vechiul 
Testament şi al Bisericii lui Hristos. În comunitatea ebraică biblică 
înregistrăm actul autorevelării divinului prin Cuvântul creator, teofania, o 
prezenţă divină activă ce antreneză în istorie nu un monoteism abstract, 
dogmatic ci unul practic (p. 132). Omul este creaţie a lui Dumnezeu  după 
chipul Său, ceea ce se traduce prin raţionalitate, aptitudinea limbajului, 
fiinţa pentru altul, fiinţa parentală (p. 146). Aparentul gen mitologic prin 
care se exprimă, de exemplu, căderea în păcat este de fapt un text de un 
“spirit teologic pătrunzător” (p. 147) iar cunoaşterea are sensul de 
adeziune la obiectul cunoscut care de fapt este relaţie personală în 
“unitatea spiritului şi a inimii, o unitate simplă şi intimă înglobând 
întreaga existenţă” (p.150). Profetismul biblic reprezintă un curent unic în 
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istoria religioasă, spre deosebire de divinaţie şi magie care erau bine 
reprezentate în Orientu Mijlociu. Profeţii biblici “nu argumnetează, ei 
enunţă cuvinte declarative care sunt de aceeaşi natură cu cuvântul 
revelator” (p. 153). Cazul Iov este unul cu totul deosebit iar autorul 
identifică trei teme importante; credinţa în Dumnezeu Creatorul, critica 
unei credinţe în care suferinţa este pedeapsa pentru păcat şi importanţa 
cunoaşterii şi a înţelegerii în opoziţie cu ignoranţa. Iov constituie modelul 
omului credincios”pus la încercare şi care de o manieră subiectivă trebuie 
să treacă proba transformatoare”. Astfel, monoteismul Vechiului 
Testament  “se purifică, se se universalizează şi se personalizează” (p. 
157).  

Cartea continuă cu o  prezentare a vieţii şi învăţăturii Mântuitorului 
Iisus Hristos, a comunităţii creştine primare şi a credinţei acesteia. 
Credinţa este actul de adeziune la comuniune, la Alianţa cu Dumnezeu, 
un act de afirmare a adevărului, mai complex decât o afirmaţie ştiinţifică 
sau filosofică, este un act de iubire greu de conceptualizat (p.251). 
Credinţa este adeziunea la Revelaţia lui Dumnezeu, care rămîne străină 
filosofiei. 

Nu putem să nu subliniem şi limitele abordării psihologice a 
credinţei teologice. Astfel, experienţa întâlnirii cu Hrisos a Sf. Pavel de pe 
calea Damascului este prezentată ca o “criză paroxistică”, o concepţie 
nefericită şi departe de inima teologiei şi de experienţa spirituală creştină 
a vederii lui Dumnezeu în lumina necreată şi veşnică (p.251). De 
asemenea, Revelaţia este oarecum relativizată în sensul adevărului pe care 
aceasta îl propune omului care începând cu modernitatea nu mai acceptă 
adevăruri de-a gata ci doar acelea descoperite, conceptualizate de el.  
Dinn lucrare se degajează şi apartenenţa confesională a autorului ce 
insistă pe ceea ce este cunoscut ca “sacramentul cuvântului”. Cartea 
aduce o contribuţie importanată în psihologia religioasă, un domeniu care 
poate fi mai bine abordat, fiind şi o deschidere a teologiei spre cultura 
seculară, şi în teologia noastră, cu plusul de spiritualitate filocalică ce ar 
estompa derive ideologice.                  

  

Prof.dr.pr. Gheorghe Petraru 
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Charles Morerod, La philosophie des religions de John Hick. La 
continuité des principes philosophiques de la période chretiénne 

orthodoxe à la période pluraliste, Parole et Silence, Paris, 2006, 334 p.   
 
Cartea prezintă gândirea metafizică, teologică şi religioasă a lui 

John Hick, născut în anul 1922, pastor presbiterian şi profesor universitar 
la universităţile Cornell, Princeton, Cambridge, Birmingham şi Claremont 
– California, o personalitate marcantă în domeniu din spaţiul anglo-saxon. 
Preocupat mai întâi de teologia fundamentală şi argumentarea raţională a 
existenţei lui Dumnezeu şi de filosofia religioasă creştină, în cariera sa se 
remarcă evident o îndepărtare de la crezul creştin şi, datorită şi experienţei 
în spaţiul religios asiatic, o promovare a unei unităţi religioase a 
umanităţii prin dialogul interreligios, ceea ce relativizează adevărurile de 
credinţă creştine, vizează erezia şi apostazia de la Hristos. Influenţat de I. 
Kant şi de teoria sa privind religia ca sferă a vieţii morale,  a raţiunii 
practice, Hick face saltul la experienţa religioasă umană, creştină propriu-
zisă, una existenţială şi interioară, din care face fundamentul religiei, fără 
a regândi problematica în anasamblul ei, adică fundamentul transcendent, 
substanţial şi absolut, divin şi personal în orizontul Revelaţiei, al religiei.             

Problema existenţei lui Dumnezeu, analizată în capitolul II al cărţii, 
prezintă construcţiile logico-metafizice clasice, respectiv argumentele 
cosmologice, morale, ontologic, dar şi un argument pentru a dovedi 
existenţa lui Dumnezeu prin rugăciune şi unul prin experienţa religioasă, 
toate acestea având slăbiciunea lor demonstrativă în ceea ce priveşte 
existenţa divină. Pe de altă, parte nu se poate dovedi logico-filosofic că 
Dumnezeu nu există iar pe de altă parte nici filosofic nici teologic nu este 
necesar a demonstra existenţa lui Dumnezeu. Cel mai puternic este 
argumentul experienţei religioase a divinului dar riscul este acela de a 
fundamenta religia în antropologic şi nu în Realitatea absolută 
întemeietoare. 

Capitolul III, unul de teodicee, abordează problema răului plecând 
de la viziunea Sf. Irineu de Lyon pentru care răul apare în lume ca o 
consecinţă a imaturităţii spirituale a omului şi se înscrie într-o pedagogie 
divină a progersului spiritual al umanităţii în Dumnezeu (p.104), viziune 
personalistă reluată în registrul gândirii moderne de F. Schleirmacher, şi 
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cea augustiniano-tomistă, substanţialistă, inspirată de ecuaţia neo-
platonică a fiinţei ca bine absolut şi al răului ca lipsă a fiinţei (p.100). 
Dincolo de toate explicaţiile problema răului rămâne un mister pentru 
gândirea şi existenţa umană finite, cu o înţelegere mai deplină în plan 
eshatologic (p.115). Păcatul reprezintă o centrare spre sine şi nu spre 
Dumnezeu (p.111). 

Prblema morţii este tratată în capitolul IV, şi la J. Hick cunoaşte 
două abordări; cea teologică creştină şi cea după convertirea lui la 
gândirea interreligioasă (p.119). Referitor la aceasta din urmă, este 
evidentă inspiraţia din Cartea tibetană a morţilor ce influenţează 
actualmente într-o anumită măsură şi mentalitatea occidentală şi pentru 
care moartea reprezintă o trecere în lumea paraeshatologică creată chiar 
de defunct în funcţie de aşteptările pe care le avea din acastă viaţă 
(p.121).Aceasta este o concepţie antropocentristă specifică monismului 
religios oriental şi nu spaţiului creştin concepe pe Dumnezeu ca alteritate 
absolută şi personală în comuniune, dialog cu umanitatea creată şi 
mântuită prin actul liber al iubirii divine.  

Un capitol amplu este dedicat dialogului intereligios care este legat 
de mondializare dar şi de misiunea creştină la necreştini care a dus la 
cunoaşterea şi a altor universuri religioase decât cel creştin, occidental 
(p.145). S-au cristalizat în această perspectivă două curente; unul care 
vede în orice religie un fenomen uman, religia este astfel o invenţie 
umană, o viziune naturalistă, şi o viziune teocentrică ce ar vrea să 
depăşească orice categorie religioasă particulară, confesională şi care ar fi 
dependentă de un Real numenal. Religia are fundament în Realitatea 
ultimă, dar interpretarea ne aparţine nouă oamenilor religioşi care ne 
manifestăm în propriile noastre religii (p.148). Există astfel un adevăr 
religios personalist sau teocentrist absolut, numenal şi unul propoziţional 
dat de interpretările umane subiective din fiecare arie religioasă. Hick 
insistă asupra faptului ca orice religie, în dorinţa sa de a depăşi 
contradicţiile doctrinare între religii, înseamnă de fapt răspunsuri umane 
la o comunicare de sine a Realului. Această poziţie este însă problematică 
pentru creştinism şi Revelaţia istorică a lui Dumnezeu treimic care este 
astfel relativizată şi pusă pe acelaşi plan cu celelalte religii mondiale. 
Revelaţia este redusă la un simplu răspuns uman, factorul divin şi 
cuvintele proprii şi mai ales Cuvântul viu al lui Dumnezeu ipostaziat în 
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Iisus Hristos fiind o simplă variaţie pe aceeaşi temă a religiei. Aceasta 
este inacceptabil pentru conştiinţa creştină şi indică eşecul unui dialog 
religios fără fidelitatea faţă de propria religie care este astfel şi trădată din 
raţiuni de fals universalism, de fals ecumenism. Aşa cum indică autorul, 
în această situaţie nu există decât două soluţii; ori respectarea completă a 
propriei religii tradiţionale în detrimentul celorlalte ori construcţia umană 
a unei religii mondiale din raţiuni globaliste, ceea ce de fapt nu mai este 
religie (p.184).  

Consecinţele pentru creştinism ale acestei din urmă soluţii sunt mai 
multe între care preferinţa pentru o divinitate non-personală şi care nu se 
poate revela pentru că nu are substanţă, nu există în realitate fiind de fapt 
o construcţie umană; dumnezeirea lui Hristos este interpretată moral şi nu 
substanţial, în cadrul unirii ipostatice; pretinsa experienţă spirituală este 
iluzorie din momemt ce este o stare interioară umană fără raportare la 
divinitatea care o declanşează, o călăuzeşte şi o desăvârşeşte (p.204).  

Un ultim capitol al lurării se referă la filosofii care au influenţat 
sistemul de filosofie religioasă al lui J. Hick, respectiv J. Stuart Mill, D. 
Hume, F. Schleiermacher, I. Kant, L. Wittgenstein. Un aparat critic şi 
bibliografic de 90 de pagini indică amploarea demersului ştiinţific al 
autorului şi, în acelaşi timp, oferă o imagine asupra problemelor religioase 
ce se dezbat pe mapamond şi a dialogului intereligios din lumea în curs de 
globalizare. 

                     

     Prof.dr.pr. Gheorghe Petraru   
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A XII-a Conferinţă a Asociaţiei Europene pentru Studiul Ştiinţei şi 
Teologiei - ESSSAT XII -, Sigtuna, Stockholm, Suedia 

 
 

După conferinţa de la Iaşi din 2006, cea de a XII-a conferinţă a 
ESSSAT a avut loc la centrul ecumenic Sigtuna între 30 aprilie - 4 mai 
2008, tema generală fiind Cum cunoaştem? Înţelegerea în ştiinţă şi 
teologie. Peste 150 de participanţi din toată lumea, între care şi România, 
au luat parte la conferinţa desfăşurată la fundaţia “Sigtunastiftelsen” 
inaugurată în anul 1917 în cea mai veche localitate din Suedia locuită şi 
astăzi, datând încă din perioada vikingă medie, respectiv anul 980. 
Lucrările conferinţei s-au desfăşurat în plen şi pe grupe. Prelegerile în 
plen au fost susţinute de teologi şi de oameni de ştiinţă, repectiv, Noreen 
Hertzfeld, Natura dinamică a Teologiei, Lewis Wolpert, Originile ştiinţei 
şi religiei, Peter Gärdenfors, Rolul înţelegerii în natura umană şi Willem 
Dress, fost preşedinte ESSSAT, Ce este înţelegerea pentru ştiinţă şi 
teologie. Prelegerea finală a aparţinut actualului preşedinte ESSSAT, 
Antje Jackelén, episcop luteran de Lund, cu titlul Religie, ştiinţă şi post-
modernitate, în care aceasta a pledat şi a făcut o invitaţie sinceră la dialog, 
cu toate dificultăţile de surmontat mai ales când este vorba de poziţii 
radical opuse, teism sau ateism scientist, la onestitate academică, la 
credinţă mărturisită personal şi comunitar, cu bucurie şi curaj, într-o 
sinteză a datului revelat, a tradiţiei eclesiale şi a spontaneităţii poetice a 
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discursului. În teologie cunoaşterea are temei în Dumnezeu care Se 
revelează omului din iubireîn istorie. Revelaţia personală a lui Dumnezeu 
în istorie se împlineşte în Iisus Hristos, Cuvântul lui Dumnezeu ipostatic 
şi Hermeneutul lui Dumnezeu ca Fiu al lui Dumnezeu întrupat. Acesta, 
prin cuvintele şi harul său mântuitor în comuniunea experienţei mistice şi 
sacramentale conferă substanţa şi dimensiunea cognitivă teologiei ca 
discurs despre Dumnezeu în actul de credinţă, un act uman esenţial pentru 
sensul existenţei personale şi comunitare. Ştiinţa, în schimb, pleacă de la 
ceea ce teologic numim creaţia lui Dumnezeu, lumea Sa, natura, şi 
numeşte elementele sau microelementele fizice sau biologice descoperite 
sau create în experimentul ştiinţific, construind raţional şi experimetal, cu 
mijloace tehnice dintre cele mai sofisticate prin limbaj mai ales 
matematic, raţional, filosofic în cele din urmă, modele prin care explică 
structura existenţei materiale. Şi teologia şi ştiinţa recurg la limbaj 
raţional şi la experienţă pentru a explica, a oferi inteligibilitate sistemului 
propriu de cunoaştere ce se adresează omului în totalitatea fiinţei sale. 
Lucrările conferinţei sunt un bun prilej de cunoaştere reciprocă, de 
deschidere interdisciplinară, de dialog pentru largă comuniune umană.  

 

Prof.dr.pr. Gheorghe Petraru 
 
 

Simpozionul internaţional „Religious Art Restoration and 
Conservation” organizat la Facultatea de Teologie Ortodoxă 

„Dumitru Stăniloae”, secţia Artă Sacră  
 

Apropierea tot mai accentuată dintre teologie şi ştiinţă, ca forme de 
cunoaştere a creaţiei divine, a căpătat la începutul mileniului III exprimări 
nebănuite, din faţete antagonice ale gândirii devenind împreună-lucrătoare 
pentru descoperirea adevărului înscris de Adevărul suprem în Univers. 

Conlucrarea între cele două căi de cunoaştere are loc şi în spaţiul 
universitar, disciplinele de studiu ce amintesc despre teodiceea creştină 
fiind completate cu discipline din arealul ştiinţelor exacte, pentru a ne 
lumina „lumina Evangheliei slavei lui Hristos, Care este chipul lui 
Dumnezeu” (II Cor 4,4). 
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În perioada 8-9 mai 2008 a avut loc la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă “Dumitru Stăniloae” din Iaşi, simpozionul internaţional 
“Religious Art Restoration and Conservation” (SRARC 2008), sub 
auspiciile  European Society for the Study of Science and Theology 
(ESSSAT). 

Manifestarea de la facultatea noastră este la a doua ediţie, prima 
având loc în anul 2006, odată cu lucrările “XI-th European Conference on 
Science and Theology”, care a fost cea dintâi conferinţă ESSSAT din 
Europa de Est. 

La această a doua ediţie a Simpozionului au fost invitaţi 35 de 
participanţi de la următoarele instituţii: University of Sussex Anglia, 
Sofia University Bulgaria, Universitatea “Al. I. Cuza” Iaşi (Facultăţile de 
Teologie Ortodoxă, Biologie), Universitatea Bucureşti (Facultatea de 
Teologie Ortodoxă), Universitatea Tehnică “Gh. Asachi” Iaşi, 
Universitatea Agronomică Iaşi, Institutul Naţional de Cercetare în 
Domeniul Conservării şi Restaurării Patrimoniului Cultural Naţional 
Mobil Bucureşti, Complexul Muzeal Bucovina Suceava, Centrul de 
Conservare şi Restaurare “Ressurectio” al Mitropoliei Moldovei şi 
Bucovinei, Complexul National Muzeal Astra Sibiu şi Complexul Muzeal 
“Moldova” Iaşi. 

La deschiderea conferinţei au participat şi au luat cuvântul: Prof. 
univ. Dr. Pr. Viorel Sava – decanul Facultăţii de Teologie Ortodoxă “D. 
Stăniloae” Iaşi, dl. Dr. Iulian Rusu – vicepreşedinte ESSSAT şi d-na 
Conf. Dr. Nicoleta Melniciuc – organizator simpozion, care au subliniat 
importanţa desfăşurării lucrărilor ştiinţifice interdisciplinare la 
manifestarea academică organizată în Facultatea de Teologie Ortodoxă 
din Iaşi. 

Cu ocazia simpozionului a avut loc şi vernisajul expoziţiei de artă 
religioasă a secţiei Artă Sacră, lucrările de pictură bisericească, grafică şi 
miniatură fiind deosebit de apreciate de către participanţi. 

Conform programului de desfăşurare a simpozionului, s-au 
prezentat lucrările grupate în 3 secţiuni: Artă bisericească, Conservarea şi 
restaurarea cărţilor şi documentelor, Conservarea şi restaurarea icoanelor. 
Prelegerile susţinute au avut un înalt nivel academic, fiind rodul activităţii 
de cercetare a mai multor colective de cercetare cu preocupări în 
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domeniu. Acestea au fost publicate în prestigioasa revistă European 
Journal of Science and Theology. 

Considerăm că scopul acestei manifestări a fost îndeplinit, 
urmărindu-se stabilirea de noi contacte cu personalităţi ştiinţifice şi 
artistice cu preocupări în domeniul Artei Sacre, lărgirea sferei de 
cercetare a secţiei, stabilirea de legături cu membrii ESSSAT şi a altor 
asociaţii profesionale şi promovarea Facultăţii de Teologie Ortodoxă de la 
Iaşi. Totodată dorim să dezvoltăm la Iaşi, la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă a universităţii ieşene, o tradiţie a manifestărilor ştiinţifice şi 
artistice în domeniul artei religioase. 

  
 

Preşedinte Comitet organizare, 

Conf.dr. Nicoleta Melniciuc-Puică, 
Cancelarul Facultăţii de Teologie Ortodoxă 

 
 
 

Identitate umană şi Evanghelie a reconcilierii 
 
 
În perioada 16-23 august 2008, a  avut loc la Balatonfurred, în 

Ungaria, Congresul internaţional al IAMS (Asociaţia internaţională de 
Studii misionare). Congresul s-a desfăşurat pe malul lacului Balaton, în 
hotelul Furred.  

Tema congresului a fost „Human Identity and the Gospel of 
Reconciliation. Agenda for Mission Studies and Praxis in the 21st 
Century” (Identitate umană şi Evanghelie a reconcilierii. Agenda pentru 
Studii misionare şi practică în veacul al 21-lea). Participarea a fost 
impresionantă, teologi şi misiologi din întreaga lume venind să 
aprofundeze taina misiunii în Biserică. Organizatorul principal a fost 
Anne Marie Kool, profesor la Universitatea din Budapesta. 

Principalele secţiuni ale congresului au fost “Ethnic and Minority 
Identity and Mission” (Identitate etnică şi minoritară şi misiune), Healing 
and Pneumatology (Vindecare şi Pneumatologie), Globalisation and 
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Mission (Globalizare şi Misiune), Interreligious Studies (Studii 
interreligioase), Woman in mission (Femeia în misiune) şi Mission 
History (Istoria Misiunii). 

La Congres au participat Pr. Prof. univ. Dr. Gheorghe Petraru, 
profesor de Teologie Fundamentală şi Misionară la Facultatea de 
Teologie “Dumitru Stăniloae” din Iaşi şi Pr. Asist. Dr. Ioan Valentin 
Istrati, asistent asociat la secţia de Teologie Sistematică din cadrul 
aceleiaşi facultăţi.  

Părintele Gheorghe Petraru a susţinut conferinţa „Aspecte ale 
relaţiei dintre Evanghelie şi cultură în orizontul fiinţei româneşti”, iar 
Părintele Ioan Valentin Istrati a susţinut conferinţa „Sfânta şi 
dumnezeiasca Liturghie – izvor al misiunii eclesiale”. 

Congresul a fost o reuşită deplină, contribuind la o mai bună 
înţelegere a resorturilor misiunii creştine în societatea de azi. De 
asemenea pentru viitorul congres al EAMS (European Association for 
Mission Studies), în 2010 s-a propus  printre alte locaţii, şi oraşul Iaşi. 

 

Prof.dr.pr.  Gheorghe Petraru 
       

 
 
 

Simpozionul „Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare ale vieţii 
veşnice”, Iaşi, 13-15 oct. 2008 

 
 

Anul 2008, fiind dedicat Sfintei Scripturi şi Sfintei Liturghii, a 
prilejuit o serie de manifestaţii dedicate celor două repere de viaţă ale 
ortodoxiei. Un astfel de eveniment a fost şi cel desfăşurat în capitala 
Moldovei, cetatea Iaşului, în perioada sărbătorii Sfintei Parascheva. 
Astfel, în perioada 13-15 octombrie 2008, Arhiepiscopia Iaşilor şi 
Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” au găzduit 
simpozionul cu tema „Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare ale 
vieţii veşnice”. Fiind o întâlnire ce urma să suscite discuţii şi prezentări 
asupra Sfintei Liturghii, simpozionul a avut şi o importantă componentă 
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liturgică şi cultică, componentă dată de participarea la hramul Sfintei 
Parascheva.  

Primele două zile au fost dedicate participării la rânduiala liturgică a 
catedralei mitropolitane, lucru ce s-a dorit a constitui un preambul la masa 
rotundă de mai târziu. În data de 14 octombrie, participanţii s-au rugat în 
cadrul Sfintei Liturghii oficiate cu prilejul hramului urbei ieşene. După 
amiaza zilei de 14 octombrie a fost închinată celeilalte componente din 
titlul simpozionului, şi anume Sfintei Scripturi. Participanţii la discuţii, 
precum şi ierarhii găzduiţi de Arhiepiscopia Iaşilor, au putut vernisa o 
expoziţie cu exemplare originale ale ediţiilor integrale ale Sfintei Scripturi 
şi ale Sfintei Liturghii în limba română. Nu au lipsit nici icoane ale 
autorilor biblici. Această expoziţie a fost organizată în „Sala Coloanelor” 
din cadrul Facultăţii de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”.  

După încheierea celor două zile de rugăciune şi meditaţie, a treia zi 
a simpozionului a debutat prin binecuvântarea, de către IPS Teofan 
împreună cu alţi ierarhi prezenţi, a începutului de an universitar 
2008/2009. Acest moment desfăşurat în sala „Dr. Iustin Moisescu”, a fost 
urmat la orele 10 de prezentarea comunicărilor ştiinţifice şi a discuţiilor 
pe marginea lor. Această etapă de lucru a simpozionului s-a desfăşurat pe 
două mari secţiuni: biblică şi liturgică.  

În cadrul secţiunii biblice, desfăşurată în „Sala Coloanelor”, a 
participat şi a luat cuvântul Pr. prof. dr. Vasile Mihoc, de la Facultatea de 
Teologie Ortodoxă „Andrei Şaguna” din Sibiu, care a şi susţinut prima 
prelegere a acestei secţiuni, o prelegere intitulată Biblie, Tradiţie, 
Biserică. De asemenea, au mai susţinut prelegeri şi Pr. prof. dr. 
Constantin Coman, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Iustinian 
Patriarhul” din Bucureşti (Biblia în Biserica Ortodoxă), Monseniorul 
Vladimir Petercă, de la Institutul Teologic Romano-Catolic din Iaşi 
(„Documentul Dei verbum” o piatră de hotar), Pr. prof. dr. Petre Semen, 
de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iaşi 
(Valenţele literare ale Bibliei de la Bucureşti (1688) şi dezavantajele ei 
hermeneutice), Prof. dr. Eugen Munteanu, de la Şcoala Doctorală de 
Studii Filologice din cadrul Facultăţii de Litere din Iaşi (Biblia de la 
Bucureşti (1688) în raport cu ediţiile ulterioare ale Sfintei Scripturi în 
limba română), Pr. prof. dr. Gheorghe Popa, de la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iaşi (Hermeneutica biblică şi 
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edificarea conştiinţei morale), Dl. conf. dr. Mihai Vladimirescu, de la 
Facultatea de Teologie Ortodoxă din Craiova (Sfânta Scriptură – izvor viu 
al teologiei ortodoxe), Pr. conf. dr. Simion Todoran, de la Facultatea de 
Teologie Ortodoxă din Alba Iulia (Prefeţele Noului Testament de la 
Bălgrad (1648) şi ale Bibliei de la Bucureşti (1688). Importanţa lor 
pentru dezvoltarea limbii şi literaturii române). Discuţiile s-au structurat 
pe durata a trei sesiuni de referate şi, pe lângă cei menţionaţi mai sus, au 
mai participat şi alţi profesori ai Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Iaşi, 
ai universităţii ieşene sau angajaţi ai Centrului eparhial.  

Cea de-a doua secţiune a simpozionului, secţiunea liturgică, s-a 
desfăşurat în sala profesorilor din cadrul aceleiaşi facultăţi. Primul referat 
susţinut a fost al Pr. prof. dr. Nicolae Necula, de la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă „Iustinian Patriarhul” din Bucureşti, şi a tratat despre Scriptură 
şi Liturghie în cultul divin ortodoxă. Referatul său a fost urmat de cel al 
D-nei Berit Lanke, ce a încercat să sublinieze importanţa cinstirii sfinţilor 
în comunităţile creştine norvegiene pornind de la revitalizarea cultului Sf. 
Olaf (Readucerea Sf. Olaf în viaţa liturgică a Bisericii din Norvegia). 
După aceea au urmat o serie de prelegeri susţinute printre alţii de către Pr. 
prof. dr. Viorel Sava, decanul Facultăţii de Teologie Ortodoxă „Dumitru 
Stăniloae” din Iaşi (Liturghierul de la Iaşi (1818) – prezentare şi evaluare 
în lumina ultimei ediţii a liturghierului românesc), Pr. conf. Marian 
Vâlciu, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Târgovişte („Sfânta 
Liturghie”, realitate a întâlnirii omului cu Dumnezeu), Pr. prof. dr. Ioan 
Cristinel Teşu, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru 
Stăniloae” din Iaşi (Lumea – Biserica în extensie şi rai; Omul – rege şi 
preot al creaţiei), Pr. Claudiu Dumea, de la Institutul Teologic Romano-
Catolic din Iaşi (Liturghierul roman), Pr. lect. Dumitru Vanca, de la 
Facultatea de Teologie Ortodoxă din Alba Iulia (Un liturghier inedit – 
Liturghierul de la Bălgrad), Pr. conf. dr. Ion Vicovan, de la Facultatea de 
Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iaşi (Ediţii mai însemnate ale 
Liturghierului; importanţa şi valoarea prefeţelor). De asemenea, Pr. prof. 
dr. Vasile Mihoc a prezentat şi în cadrul acestei secţiuni un referat extrem 
de interesant având ca temă Ermineutica icoanelor. Pe parcursul celor trei 
sesiuni de referate au mai susţinut prezentări şi alţi profesori ai facultăţii 
gazdă, precum şi profesori de la Seminariile Teologice ce aparţin 
Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei.  
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La ambele secţiuni, sesiunile de prezentări s-au finalizat cu discuţii 
şi comentarii pe marginea temelor expuse, încât acest simpozion s-a 
dovedit a fi un îndreptar biblic în viaţa liturgică a Bisericii. Prelegerile 
susţinute urmează să apară într-un volum dedicat acestui simpozion, un 
volum binevenit şi aşteptat de acum de toţi participanţii.  

 

Prep.drd.pr. Cezar-Paul Hârlăoanu 
 

 
Al III-lea Congres Naţional al Facultăţilor de Teologie Ortodoxă din 

România, 10–13 noiembrie 2008 – Mănăstirea Tismana 
 
  
În perioada 10-13 noiembrie 2008, la Mănăstirea Tismana, a avut 

loc cel de-al III-lea Congres Naţional al Facultăţilor de Teologie Ortodoxă 
din România. Primul a fost organizat de Facultatea de Teologie Ortodoxă 
“Dumitru Stăniloae” a Universităţii “Alexandru Ioan Cuza” – Iaşi şi s-a 
ţinut la Centrul Cultural-Pastoral “Sfântul Daniil Sihastrul” – Durău, al 
doilea a fost organizat de Facultatea de Teologie Ortodoxă “Andrei 
Şaguna” a Universităţii “Lucian Blaga” din Sibiu şi s-a ţinut la 
Mănăstirea Sâmbăta de Sus, iar acesta din urmă a fost organizat de 
Facultatea de Teologie Ortodoxă a Universităţii din Craiova. 

Tema Congresului a fost: “Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie, 
izvoare ale teologiei ortodoxe”, alegerea ei fiind determinată de hotărârea 
Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române ca anul 2008, când se 
împlinesc 500 de ani de la tipărirea primului Liturghier ortodox 
(Târgovişte, 1508) şi 320 de ani de la tipărirea Bibliei lui Şerban (1688) să 
fie dedicat Sfintei Scripturi şi Sfintei Liturghii. Dealtfel, tema 
Congresului se înscrie într-un program amplu desfăşurat în Patriarhia 
Română pe parcursul anului 2008, program în care s-au implicat centrele 
eparhiale, instituţiile de învăţământ teologic universitare şi medii, 
protopopiatele, parohiile, profesorii de religie, instituţiile de cultură laice 
etc. 

La Congres au participat delegaţi ai tuturor facultăţilor de Teologie 
Ortodoxă din ţară (aproximativ 50 de delegaţi), reprezentaţi ai presei, în 
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special ai trustului de presă “Bazilica” al Patriarhiei Române şi a fost 
onorat de prezenţa delegatului Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române, în persoana Preasfinţitului Ciprian 
Câmpineanul, care a trimis mesajul Preafericirii Sale, şi de reprezentanţi 
ai Guvernului României, ai Secretariatului de Stat pentru Culte şi ai 
Ministerului Educaţiei şi Cercetării. 

Lucrările Congresului au fost prezidate de Înaltpreasfinţitul Irineu, 
Mitropolitul Olteniei. 

Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iaşi a fost reprezentată de Pr. 
Prof. Dr. Viorel Sava – Decanul facultăţii, Pr. Prof. Dr. Ioan Cristinel 
Teşu – Directorul Departamentului de Teologie, Pr. Prof. Dr. Nicolae 
Achimescu – Directorul executiv al Şcolii Doctorale şi de Pr. Prof. Dr. 
Petre Semen – Directorul Departamentului de Cercetare. Ca şi Facultatea 
de Teologie din Iaşi şi celelalte facultăţi din ţară au fost reprezentate la 
nivelul conducerii facultăţilor, al catedrelor şi al cercetării ştiinţifice. 

Programul Congresului a avut trei componente: una liturgică, 
fiecare zi începând cu Sfânta Liturghie oficiată de profesorii participanţi, 
în biserica mănăstirii, una ştiinţifică, în cadrul căreia au fost prezentate 
patru referate şi a treia educaţională constând din dezbateri pe marginea 
problemelor care confruntă învăţământul teologic universitar românesc. 

Referatele ştiinţifice au dezbătut subiecte aflate în relaţie cu tema 
generală. Astfel, Pr. Prof. Dr. Ioan Chirilă, Decanul Facultăţii de Teologie 
Ortodoxă din Cluj, a prezentat referatul: Sfânta Scriptură şi Sfânta 
Liturghie sau despre organicitatea Sfintei Scripturi cu Sfânta Tradiţie; Pr. 
Prof. Dr. Viorel Sava, Decanul Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Iaşi, a 
prezentat referatul: Evhologhionul lui Serapion de Thmuis şi importanţa 
lui pentru istoria Sfintei Liturghii şi a Liturghierului; Pr. Prof. Dr. 
Constantin Coman, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Bucureşti, 
a susţinut referatul: Sfânta Scriptură şi ermeneutica ortodoxă; Lect. Dr. 
Ciprian Streza, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Sibiu, a susţinut 
referatul: Anaforalele euharistice ale ritului bizantin. Toate referatele au 
fost susţinute în plenul Congresului şi au fost urmate de ample dezbateri. 

În ceea ce priveşte componenta educaţională, participanţii întruniţi 
pe comisii şi în plen au dezbătut o serie de probleme care interesează 
întreg învăţământul teologic universitar din România, iar rezultatele 
dezbaterilor au fost sintetizate într-o serie de propuneri care au fost 
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înaintate Patriarhiei Române pentru a fi prezentate şi aprobate de Sfântul 
Sinod. Dintre acestea menţionăm: Colegiul Decanilor să fie convocat de 
două ori pe an; finalizarea procesului de uniformizare şi revizuire, după 
caz, a programelor analitice şi a planului de învăţământ ţinându-se cont de 
principiul interdisciplinarităţii; organizarea de către Facultăţi a unor 
programe masterale comune; modificarea coeficienţilor de finanţare, în 
funcţie de profilul specializării; acordarea unei importanţe mai mari 
limbilor clasice; asigurarea candidaţilor libertatea de a studia la orice 
Facultate de Teologie Ortodoxă din Patriarhia Română indiferent de 
Eparhia căreia îi aparţin; următoarea întrunire a Congresului Naţional al 
Facultăţilor de Teologie Ortodoxă din România va fi organizată de 
Facultatea de Teologie Ortodoxă din Bucureşti. 

În cadrul secţiunii pentru specializarea Teologie Pastorală s-au 
conturat următoarele propuneri: planurile de învăţământ să fie 
uniformizate de către Colegiul Decanilor, la viitoarea întrunire de la 
Sâmbăta de Sus, Mănăstirea Brâncoveanu, 10-11 martie 2009; să fie 
înfiinţate centre de cercetare cu aprobarea Sfântului Sinod, la cererea 
facultăţilor; informatizarea şi digitalizarea bibliotecilor; formarea unor 
baze de date cu revistele din Patriarhia Română, pentru a fi accesibile 
tuturor facultăţilor; să se studieze perspectivele facultăţilor de teologie în 
lumina statutului vocaţional al acestora; generalizarea tutoratului în 
facultăţi; să fie intensificat schimbul de publicaţii între facultăţi;  
realizarea de parteneriate între facultăţi pe proiecte şi programe de 
cercetare ştiinţifică. 

Secţiunea pentru specializarea Teologie Didactică a sintetizat 
următoarele: reactivarea dublei specializări. Finalitatea acestui demers va 
oferi posibilitatea titularizării absolvenţilor pe două discipline şi prezenţa 
unor teologi în şcolile de stat, în afara orelor de Religie;  elaborarea sau 
actualizarea portofoliului mentorului (îndrumătorul practicii pedagogice 
din facultate); asigurarea concordanţei între tematica pentru examenele de 
titularizare, definitivat etc. şi programa analitică a cursului de Metodica 
predării Religiei; evaluarea manualelor de Religie să fie asumată de către 
o Comisie desemnată de Sectorul teologic-educaţional al Patriarhiei 
Române. 

Secţiunea pentru specializarea Teologie Socială a făcut următoarele 
propuneri: să se întreprindă demersuri pentru revenirea la (dubla) 
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specializarea Teologie – Asistenţă Socială, cu disciplinele necesare astfel 
încât diplomele să fie recunoscute cu specializarea “asistent social” şi să 
se continue această specializare cu un master de Teologie Socială, pentru 
cei care vor să devină teologi sociali; să se facă intervenţii din partea 
Patriarhiei Române pentru echivalarea diplomelor de Teologie Socială 
eliberate, cu diplomele de Asistenţă Socială; în scopul depăşirii 
dificultăţilor privind absorbţia pe piaţa muncii a absolvenţilor specializării 
Teologie Socială, Congresul a analizat şi adoptat, ca variantă de lucru, 
propunerea d-lui Dr. Laurenţiu Tănase de la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă din Bucureşti, de a se iniţia demersurile necesare, către 
ministerul de resort, pentru a se include în Clasificatorul Ocupaţiilor din 
România (COR), profesia de teolog social. În acest sens s-a propus 
crearea unei comisii de lucru formată din reprezentanţi ai diferitelor 
facultăţi de teologie, care au experienţă în domeniu, respectiv Pr. Nicolae 
Brânzea (Piteşti), Pr. Picu Ocoleanu (Craiova), Dl. Radu Preda (Cluj), Pr. 
Nicolae Achimescu (Iaşi), Dl. Sebastian Moldovan (Sibiu) şi Dl. 
Laurenţiu Tănase (Bucureşti), care să fundamenteze competenţele şi 
procedurile de standardizare ocupaţională necesare. Pentru o mai bună 
coordonare cu actele legislative în vigoare, se va solicita consilierea şi 
sprijinul sub formă de parteneriat, al Direcţiei Programe şi Strategii 
Forţă de Muncă din MMFES, condusă de Dr. Eugen Blaga, directorul 
Direcţiei. Comisia va fi coordonată de Dl. Laurenţiu Tănase care va 
înainta, până la sfârşitul lunii ianuarie 2009, Sectorului Învăţământ din 
cadrul Patriarhiei Române, documentaţia necesară în vederea analizării şi 
aprobării. Sectorul Teologic-educaţional va solicita apoi avizul 
Ministerului Culturii şi Cultelor, ca minister de resort, după care va 
înainta Ministerului Muncii documentaţia necesară pentru finalizarea 
procedurilor administrative. Aceeaşi comisie va înainta propunerile 
necesare, pentru anul universitar 2009-2010, de revizuire a conţinutului 
planurilor de învăţământ privind Teologia Socială, în concordanţă cu 
competentele de standardizare ocupaţională aprobate. 

Facultatea de Teologie din Craiova a propus înfiinţarea unui Institut 
Teologic de Asistenţă Socială cu sediul în Craiova. 

Secţiunea pentru specializarea Artă Sacră a făcut următoarele 
propuneri: trecerea specializării Artă Sacră de la domeniul socio-umane la 
domeniul artă, pentru a putea beneficia de coeficient de finanţare 3 în loc 
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de 1 (în acest domeniu, pentru derularea programului didactic costurile pe 
student sunt triplate: se lucrează cu subgrupe – de la 2 la 7 studenţi pe 
cadru didactic, iar costurile materialelor – suporturi, vopsele, pigmenţi, 
lianţi, aparatură de investigaţie, partituri, instrumente muzicale – este 
foarte ridicat); trecerea la programul în sistemul Bologna (masterat cu 4 
semestre) impune reducerea perioadei de practică necesară obţinerii 
atestatului pentru libera practică ; programele de studii vor fi elaborate cu 
un procent de 65% în specialitatea “Artă” şi 35% în domeniul “Teologie”;  
se impune ca pe diploma de absolvire să se precizeze specializarea 
generală care este “Artă sacră” şi domeniul de activitate (ex.: Pictură, 
Restaurare frescă, Restaurare icoană, Restaurare carte); introducerea în 
Nomenclatorul meseriilor din România a profesiilor de pictor bisericesc, 
restaurator frescă, restaurator carte etc. 

  
La încheierea lucrărilor Congresului toţi participanţii au fost de 

acord că această întrunire a înregistrat un real progres faţă de cele 
anterioare, constatându-se o mai bună colaborare între facultăţi, o 
evidentă maturizare a dialogului inter-teologic şi o centrare mai atentă pe 
problemele reale ale învăţământului teologic românesc. 

 

Prof.dr.pr. Viorel Sava 
 
 
 

Lansarea parteneriatului creştino-islamic în vederea dezvoltării 
aptitudinilor necesare dialogului interreligios în rândul tinerilor  

Atena, 11-13 decembrie 2008 
 
 
În perioada 11-13 decembrie 2008, la Atena, s-au desfăşurat 

lucrările Seminarului „Dezvoltarea aptitudinilor necesare dialogului 
interreligios”. Organizat sub egida Patriarhiei Ecumenice şi a World 
Islamic Call Society, acesta s-a adresat tinerilor preoţi, imami, teologi şi 
studenţi, propunându-şi realizarea unui parteneriat între Biserica Ortodoxă 
şi comunităţile musulmane din ţările europene, Africa de Nord, Orientul 
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Mijlociu şi Asia Centrală, în vederea dezvoltării unui spirit al dialogului 
şi toleranţei în rândul tinerilor.  

La acest seminar au participat delegaţii Patriarhiei Ecumenice, în 
frunte cu Înaltpreasfinţitul Emanuel, Mitropolitul grec-ortodox al Franţei 
şi reprezentant al Patriarhiei Ecumenice pe lângă instituţiile Uniunii 
Europene, Înaltpreasfinţia Sa fiind şi principalul organizator al 
evenimentului, ai patriarhiilor ortodoxe din Alexandria, Antiohia, 
Ierusalim, Moscova, Serbia, România şi Georgia, ai Bisericilor Ortodoxe 
din Cipru, Grecia, Polonia, Albania, Cehia şi Slovacia, un reprezentant al 
Conferinţei Europene a Bisericilor, în persoana pr. prof. dr. Viorel Ioniţă, 
un delegat al Comisiei Conferinţelor Episcopale din Comunitatea 
Europeană şi reprezentanţi ai Universităţii din Atena. Din partea 
Patriarhiei Române au participat pr. drd. Ioan Vartan Armaşi, din cadrul 
Sectorului Relaţii Bisericeşti şi Interreligioase al Patriarhiei Române, şi 
prep. drd. Constantin-Iulian Damian, de la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iaşi. Comunităţile musulmane au fost 
reprezentate de delegaţii World Islamic Call Society, în frunte cu dr. 
Ibrahim Ali Rabu, secretar al acestei asociaţii, precum şi delegaţi ai unor 
comunităţi musulmane din Egipt, Liban, Siria, Iordania, Libia, 
Danemarca, Suedia, Marea Britanie, Olanda, Belgia şi Grecia. 

Lucrările seminarului au debutat cu mesajul de întâmpinare al 
Sanctităţii Sale Bartolomeu I, Patriarhul Ecumenic al Constantinopolului, 
transmis prin intermediul Înaltpreasfinţiei Sale Emanuel. În mesajul 
Sanctităţii Sale se subliniază că această întâlnire a tinerilor creştin-
ortodocşi şi musulmani are un caracter aniversar, în 2008 împlinindu-se 
60 de ani de la semnarea, la Paris, a Declaraţiei universale a drepturilor 
omului, care a garantat tuturor oamenilor atât un mediu democratic în care 
să funcţioneze statele, cât şi libertatea religioasă a tuturor cetăţenilor lor. 
Sanctitatea Sa a afirmat apoi că „violenţa săvârşită în numele religiei este 
o crimă împotriva religiei”, iar actele violente comise de membrii unor 
comunităţi religioase nu reflectă învăţăturile acestor religii, ci o 
răstălmăcire subiectivă a lor; iar singura modalitate de a opri aceste acte 
reprobabile este dialogul dintre religii, dialog pe care atât creştinismul, cât 
şi islamul au resursele spirituale pentru a-l purta, contribuind astfel la 
dezvoltarea unui climat de pace între oameni şi între popoare, în ciuda 
diferenţelor religioase, naţionale, rasiale şi sociale. În încheiere, 
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Sanctitatea Sa şi-a manifestat speranţa că tinerii participanţi la acest 
seminar se vor întoarce în comunităţile din care fac parte şi, în funcţie de 
domeniul lor de activitate, vor împărtăşi şi altor tineri vocaţia dialogului. 

Mesajul Sanctităţii Sale a fost urmat de cel al Înaltpreasfinţitului 
Emanuel, în care Înaltpreasfinţia Sa face o scurtă prezentare a 
principalului scop al întâlnirii, anume acela de a lansa programul comun 
de formare în rândul tinerilor lideri religioşi ortodocşi şi musulmani – 
preoţi, imami, teologi şi studenţi – a aptitudinilor necesare dialogului 
interreligios. O astfel de capacitatea de a dialoga, a arătat Înaltpreasfinţia 
Sa, este esenţială în societatea pluri-religioasă contemporană, în care este 
necesară o mai mare apropiere între religii. De asemenea, se impune şi o 
schimbare a modului – alterat de evenimentele istorice, dar şi de cele 
recente – în care este perceput islamul în Europa, schimbare şi acceptare 
pe care o poate produce doar dialogul. 

Din partea World Islamic Call Society, Ibrahim Ali Rabu a deschis 
întâlnirea cu un mesaj care a arătat prezenţa şi importanţa Bisericii 
Ortodoxe în istoria islamului, dar a subliniat şi necesitatea unui dialog 
între cele două religii, în vederea găsirii celor mai potrivite soluţii pentru 
dificultăţile de comunicare dintre acestea. 

Lucrările propriu-zise ale seminarului au debutat cu identificarea 
piedicilor existente în calea stabilirii unui dialog interreligios între tinerii 
creştin-ortodocşi şi cei musulmani, pornind în principal de la experienţa 
europeană a întâlnirii dintre cele două religii şi culturi. Cele mai 
pertinente astfel de piedici au fost identificate a fi: stereotipurile şi 
distorsionarea realităţii, mai ales de către mass-media, răstălmăcirea 
scrierilor sacre (i.e. Sfânta Scriptură şi Coranul) de către unii credincioşi, 
lipsa de unitate în cadrul aceleiaşi religii, insuficienta cunoaştere 
reciprocă ş.a.  

În continuare, discuţiile s-au concentrat pe identificarea condiţiilor 
esenţiale pentru ca, la nivelul tinerilor, să se poată stabili un dialog 
interreligios benefic, respectul reciproc, toleranţa religioasă şi culturală, 
precum şi deschiderea sinceră către dialog fiind cele care determină, în 
primul rând, posibilitatea dialogului şi, în al doilea rând, îi conferă 
acestuia consistenţă. 

Partea a doua a întâlnirii a constat în prezentarea unor studii de caz 
privind cooperarea dintre creştinii ortodocşi şi musulmani în ţări precum 
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Federaţia Rusă, Serbia, Grecia, Liban şi Autoritatea Palestiniană, locuri în 
care convieţuirea dintre cele două comunităţi nu a fost întotdeauna una 
paşnică. S-a încercat evidenţierea soluţiilor găsite la nivel local pentru 
problema convieţuirii credincioşilor celor două religii. Lista studiilor de 
caz a fost încheiată cu alocuţiunea dlui Bertrand Gaume, Secretar de stat 
pe probleme religioase în cadrul Ministerului de Interne din Franţa. 
Domnia sa a insistat asupra modului în care se desfăşoară dialogul 
instituţional dintre Republica Franceză şi islam, acesta din urmă fiind 
caracterizat de organizarea în mici comunităţi independente, lipsite de 
unitate administrativă. Fiecare dintre aceste studii de caz a suscitat 
interesul participanţilor, lucru demonstrat şi de multitudinea întrebărilor şi 
observaţiilor adresate la finalul fiecărei prezentări. 

Cea de a treia parte a întâlnirii a fost dedicată modului în care este 
prezentat islamul în mass-media europeană, dar şi creştinismul în cea din 
ţările musulmane, precum şi rolului şi importanţei acestei instituţii în 
cadrul dialogului interreligios. La această secţiune s-a distins alocuţiunea 
dlui dr. Martin Kilgus, reprezentant al German Broadcasting Corporation, 
care a argumentat cu date statistice preponderenţa informaţiilor cu 
caracter negativ privind islamul în audio-vizualul european, fapt care 
conduce la menţinerea unui climat de intoleranţă religioasă în rândul 
europenilor. 

Seminarul s-a încheiat prin sublinierea necesităţii implicării tinerilor 
în dialog şi a unei mai mari deschideri spre comunicare şi cooperare. În 
comunicatul de presă emis la încheierea lucrărilor s-a exprimat dorinţa ca 
această iniţiativă să fie continuată printr-o serie de alte întâlniri, în care să 
se realizeze o detaliere a temelor abordate aici, în acest sens fiind propus 
şi un calendar tematic orientativ pentru anul 2009. 

 

Prep.drd. Constantin-Iulian Damian 
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Conferinţa Internaţională cu tema: The Legacy of Father Alexander 

Schmemann, 1921-1983, Paris, 11-14 decembrie 2008 
 
La împlinirea a 25 de ani de la trecerea la cele veşnice a părintelui 

Alexander Schmemann, Institutul Teologic St. Serge din Paris a organizat 
Conferinţa Internaţională cu tema: The Legacy of Father Alexander 
Schmemann, 1921-1983/L’Héritage du Père Alexandre Schmemann, 
1921-1983. 

Părintele Alexandre Schmemann s-a născut în Estonia la Revel în 
1921, din tată estonian şi mamă rusoaică. Curând, familia sa va părăsi 
Estonia şi se va stabili în Franţa. Studiile secundare le-a absolvit la Paris; 
tot aici a studiat Teologia la Institutul Sfântul Serghie, iar după aceea a 
studiat Literele la Sorbona. În 1946 a fost hirotonit preot. Începe 
activitatea didactică la Institutul Serghie din Paris, unde a predat Istoria 
Bisericii Universale. În 1959 obţine titlul de Doctor în Telogie, la Paris. 

Se va stabili definitiv la New York, iar din 1962 va fi rectorul 
Institutului Sfântul Vladimir din Crestwood, unde va preda Liturgica. Pe 
lângă cursurile ţinute la acest Institut, Al. Schememann va preda la 
diverse universităţi americane. A avut o activitate deosebită ca preot şi 
profesor de Teologie, aprofundând mai cu seamă Teologia Liturgică. A 
trecut la cele veşnice în 1983. 

Dintre lucrările sale mai importante, amintim următoarele: Taine şi 
Ortodoxie, New York, 1965; Calea istorică a Ortodoxiei, New York, 
1966; Introducere în Teologia Liturgică, Londra, 1966; Pentru viaţa 
lumii, Paris, 1966; Postul Mare, Abbaye de Bellefontaine, 1974; Din apă 
şi din duh, Crestwood, 1974; Euharistia – Taina Împărăţiei, YMCA 
Press, 1985; Liturghie şi tradiţie, New York, 1990, traduse în prezent în 
mai multe limbi, inclusiv în limba română.. 

Conferinţa organizată de Institutul Teologic St. Serge din Paris a 
adunat un număr mare de participanţi (aproximativ 200) care au audiat 
peste treizeci de comunicări şi au participat la dezbaterile care au urmat 
fiecărei comunicări. Lucrările conferinţei au fost structurate pe cinci 
sesiuni. În cadrul primei sesiuni, Literatură şi Creştinism, s-au prezentat 
teme care au evidenţiat interdisciplinaritatea operei Părintelui Al. 
Schmemann. Dintre teme, menţionăm: Rolul literaturii (laice n.n.)  într-o 
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viaţă dedicată Bisericii; Părintele Alexander şi literatura rusă, după 
Jurnalul lui; Părintele Alexander şi Cehov etc. În cadrul celei de-a doua 
sesiuni, intitulată Biserica şi Lumea, s-au prezentat teme precum: 
Părintele Alexander şi zgomotul lumii; Lumea ca sacrament; Misiunea 
Bisericii în lume; Tema “eclesializării vieţii” în opera Părintelui 
Alexander etc. Cea de-a treia sesiune, intitulată Teologie Liturgică, a 
supus atenţiei auditoriului teme precum: Noţiunea de simbol liturgic în 
opera Părintelui Alexander; Moştenirea liturgică a Părintelui Alexander 
în America; Receptarea teologiei liturgice a Părintelui Alexander în 
Biserica Romano-catolică; Teologia euharistică a Părintelui Alexander şi 
a Părintelui Dumitru Stăniloae etc. A patra sesiune, dedicată 
Eclesiologiei, a cuprins, între altele, temele: Contribuţia Părintelui 
Alexander la studiile ecleziologice contemporane; Surse ale ecleziologiei 
Părintelui Alexander; Studiu comparativ al locului ecleziologiei 
euharistice între catolici şi ortodocşi în dialog cu Părintele Alexander; 
Biserica în misiune sau Biserica ca misiune? Contribuţia Părintelui 
Alexander la aşezarea (plasarea) misiunii în inima ecleziologiei etc. 
Ultima sesiune a fost rezervată aspectelor de pastorală aplicată. În cadrul 
acesteia au fost prezentate temele: Disciplina penitenţială contemporană  
şi împărtăşirea frecventă a credincioşilor; Formarea teologică pentru 
slujirea pastorală; Hristos şi lumea noastră: aşteptând Vestea Bună? 
Aspecte pastorale ale Botezului în lumina tezaurului Părintelui Alexander 
(Practica baptismală în timpul ultimelor două decade ale perioadei post-
sovietice. O încercare de analiză; Părintele Alexander şi practica 
pastorală etc. 

Temele abordate au scos în evidenţă personalitatea complexă a 
Părintelui Al. Schmemann. El a fost un profesor devotat catedrei, un 
teolog cu aplecare spre scris şi cercetare şi mai ales un preot cu mare 
dăruire pentru slujirea credincioşilor. Dealtfel, dânsul se considera, întâi 
de toate, un preot slujitor al Sfântului Altar şi al credincioşilor. Marele 
merit al preotului, profesorului şi teologului Alexander Schmemann este 
acela de a fi făcut cunoscută Ortodoxia pe continentul american, mai cu 
seamă în rândul tinerilor, cu o râvnă greu de egalat şi vrednică de urmat. 
Cărţile sale au mai puţin caracter ştiinţific şi mai mult unul de 
popularizare. 
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În dezbaterile care au urmat comunicărilor cu tematică liturgică şi 
pastorală au apărut de mai multe ori, discuţii privitoare la împărtăşirea 
deasă a credincioşilor dar fără o relaţie obligatorie cu Taina Spovedaniei, 
ştiut fiind faptul că în practica pastorală a Părintelui Schmemann şi în 
scrierile sale, în această chestiune, Spovedania a ocupat un loc secundar. 
Această viziune a teologului Schmemann a fost elogiată de unii dintre 
participanţi şi criticată de alţii. 

Pe lângă faptul că temele prezentate în cadrul celor cinci sesiuni au 
fost interesante şi incitante, trebuie să spunem că participanţii, în 
majoritatea lor, au provenit din spaţiul slav. Doar o participare din partea 
Bisericii Ortodoxe Române, în persoana Pr.Prof.Dr. Viorel Sava 
(Facultatea de Teologie Ortodoxă “Dumitru Stăniloae”-Iaşi), alta din 
partea Bisericii Romano-Catolice din Italia prezenţe insuficiente pentru a 
arăta că Părintele Al. Schmemann aparţine teologiei ecumenice sau cel 
puţin celei ortodoxe de pretutindeni. 

 
 

Prof.dr.pr. Viorel Sava 
 
 

Participări la manifestări internaţionale  
 
 

Prof.dr.pr. Viorel Sava: 
1. Icoana Schimbării la Fată – vederea Nevăzutului Dumnezeu, 2nd Symposium on 

Religious Art Restoration and Conservation, Iaşi, 8-9.05.2008.   
2. Proiectul Misiunea Urbană, organizat de Prof. Robert Calvert, de la Universitatea 

Bakke, Seatle-USA, la Facultatea de Teologie Ortodoxă Iaşi, 20-23 mai 2008. 
3. Liturghierul de la Iaşi (1818) – prezentare şi evaluare în lumina ultimei ediţii a 

liturghierului românesc, Simpozionul internaţional : Sfânta Scriptură şi Sfânta 
Liturghie – izvoare ale vieţii veşnice, Iaşi, 13-15 octombrie 2008. 

4. Cursul: “Byzantine Spirituality in Asia Minor and the Balkans”, organizat de Bakke 
Graduate University (BGU), Seattle, USA, în Turcia, Bulgaria, România, 21-30 
octombrie 2008. 

5. Conferinţa Internaţională cu tema: The Legacy of Father Alexander Schmemann, 
1921-1983, Paris, 11-14 decembrie 2008. 
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Prof.dr.pr. Petre Semen : 
1. La traduction de la Bible, un exercice hermeneutique et une responsabilité 

missionnaire, Institutul Saint-Serge, Paris-Franţa, 7-9 februarie 2008. 
2. Protejarea claselor defavorizate – grija faţă de bătrâni, Simpozion internaţional cu 

tema: Omul şi piaţa, Institutul Teologic Romano-Catolic, Iaşi, 16-17 aprilie 2008. 
3. The Right for Property and Its Limits According to the Holy Scripture, Conferinţă 

internaţională, Creta (Chania), 2-6 iunie 2008. 
4. Protecting the Unfavoured – Care for the Elders, Conferinţă internaţională, Creta 

(Chania), 2-6 iunie 2008. 
5. Valenţele literare ale Bibliei de la Bucureşti (1688) şi dezavantajele ei 

hermeneutice, Simpozionul internaţional : Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – 
izvoare ale vieţii veşnice, Iaşi, 13-15 octombrie 2008. 

 
Prof.dr.pr. Nicolae Achimescu 

1. Was ist der Mensch aus buddhistischer Sicht?, prelegere susţinută în calitate de 
visiting professor la Facultatea de Teologie, Universitatea „Albert Ludwigs”, 
Freiburg i. Br., mai 2008. 

2. Leiden und Erlösung im buddhistischen und christlichen Verständris, prelegere 
susţinută în calitate de visiting professor la Facultatea de Teologie, Universitatea 
„Albert Ludwigs”, Freiburg i. Br., mai 2008. 

3. Buddhistische Meditation. Bewertung aus christlicher Sicht, prelegere susţinută în 
calitate de visiting professor la Facultatea de Teologie, Universitatea „Albert 
Ludwigs”, Freiburg i. Br., mai 2008. 

4. Buddhismus und Christentum. Verwandtes und Unterscheindendes, prelegere 
susţinută în calitate de visiting professor la Facultatea de Teologie, Universitatea 
„Albert Ludwigs”, Freiburg i. Br., mai 2008. 

5. Säkularisierung und Modernität. Eine christliche Bewertung, prelegere susţinută în 
cadrul lucrărilor Academiei Germano-Române de Ştiinţe, Etică, Teologie, Literatură 
şi Artă, (Deutsch – Rumänische Akademie), Mainz, 26-27 septembrie, 2008. 

 
Prof.dr.pr. Gheorghe Popa 

1. Vizită de promovare a relaţiilor interuniversitare la Universităţile: Konstanz şi 
Freiburg (Germania), Sapienza (Roma), Fribourg (Elveţia), Insbruck (Austria), 19-
30 noiembrie 2008. 

2. Facultatea de Teologie Ortodoxă în Universitatea din Iaşi, Radio Vatican, 22 
noiembrie 2008. 

 
Prof.dr.pr. Gheorghe Petraru : 

1. The Theology and the Knowledge of God, The XIIth European Conference on 
Science and Theology: How do we know? Understanding in Science and Theology, 
The Sigtuna Foundation, Sigtuna, Sweden, Aprilie 30 to May 5, 2008. 

2. Alternative ecumenice la procesul de globalizare politică, economică şi socială, 
Simpozion internaţional cu tema: Omul şi piaţa, Institutul Teologic Romano-
Catolic, Iaşi, 16-17 aprilie 2008. 
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3. Participare la Simpozionul Biserica şi protecţia creaţiei, Academia Evanghelică 
„Transilvania”, Sibiu, 7-8 iulie 2008. 

4. Some Aspects of the Relation between Gospel and Romanian Culture and 
Civilisation, la 12th IAMS General Assembly in Balatonfüred “Human identity and 
the Gospel of Reconciliation: Agenda for mission studies and praxis in the 21st 
century”, Balaton, Ungaria, 16-23 august 2008.  

5. Revelaţia divină şi actualizarea ei în cultul Bisericii, Simpozionul internaţional : 
Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare ale vieţii veşnice, Iaşi, 13-15 
octombrie 2008. 

6. Intercultural Dialogue Based on Common Values as a Tool for Peace and 
Prosperity in Europe, XI Dialogue Between the Orthodox Church and the Group of 
the European People’s Party (Christian Democrats) and European Democrats, Iaşi, 
16-17 octombrie 2008. 

 
Prof.dr.pr. Ioan C. Teşu 

1. Lumea – Biserica în extensie şi rai; Omul- rege şi preot al creaţiei, Simpozionul 
internaţional : Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare ale vieţii veşnice, Iaşi, 
13-15 octombrie 2008. 

 
Prof.dr. Ion Sandu 

1. Salonul Mondial de Invenţii,  EUREKA Bruxelles, 11-15 nov. 2008, (2 inventii, 2 
medalii: 1 Ag, 1 Bz si Cupa de argint  si Diploma reprezentatului  permanent al 
Bosniei – Hertegovina la EUREKA, Bruxellex); 

2. 8th European Conference on Research for Protection, Conservation and 
Enhancement of Cultural Heritage, Ljubljana, 3-5.nov.2008 (1 poster), 

3. International Workshop SMW08, „In Situ Monitoring of monumental Surfaces”, 
CNR – ICVBC, Firenze, 27 – 30. oct.2008 (1 poster); 

4. Proceeding of Science Meets Archaeology and Art History, Balkan Symposium on 
Archaeometry, Skopje, 17-21.oct.2008 (1 comunicare); 

5. 2nd International Conference ADVANCES MATERIALS AND SYSTEMS ICAMS 
2008,  Bucureşti,  23-24.oct.2008 (4 comunicări); 

6. Salonul International de Proprietate Industriala şi Creativitate Tehnică „TESLA 
FEST 2008, Novi Sad, 12 -15 oct.2008 (6 grupe de invenţii, 2 medalii de Aur, o 
medalie de Ag si 3 de bronz, un Premiu Special  si o Diploma de excelenta, Membru 
în Juriul Internaţional); 

7. Salonul International de Proprietate Industriala şi Creativitate Tehnică 
„INVENTIKA 2008, Bucuresti, 5 -8.oct.2008 (6 grupe de invenţii, 2 medalii de 
Aur, o medalie de Ag şi una de bronz); 

8. Salonul International de Proprietate Industriala şi Creativitate Tehnică „NEW TIME 
2008, Sevastopol, 25 -27.sept.2008 (6 grupe de invenţii, 4 medalii de Aur şi 2 
medalii de Ag, Membru în Juriul Internaţional); 



CONSEMNĂRI 321

9. International Conference on Ecological Materials and Technologies   ECOMAT 
2008,  Bucureşti, 25 – 26. sept. 2008, (4 postere, Membru în Comitetul de 
organizare, Chairman Secţiunea III-a); 

10. Science Meets Archaeology & Art History,  Balkan Symposium on Archaeometry, 
Ohrid, Republic of Macedonia, 18th-20th September, 2008, (1 poster); 

11. International Symposium CUCUTENI-5000 Redivivus, ediţia a III-a, Chişinău, 12-
14 septembrie 2008 (1 conferinţă, Chairman Secţiune);   

12. International Symposium Colours 2008 - Bridging Science with Art, Evora, 10-12 
July 2008, Colegio do Espirito Santo - Universidade de Evora, (1 comunicare);   

13. ICPAM 8th International Conference on Physics of Advanced Materials, Iaşi, 4-7 
iunie 2008 (5 comunicări, Membru în Scientific Board) 

14. ART 2008 International Conference, Jerusalem, Israel, 24 mai – 1 iunie 2008 (1 
poster);  

15. Salonul Internaţional de Invenţii INVENTICA 2008, Iaşi, 13-24 mai 2008 (4 grupe 
de invenţii, o medalie de Au, 1 Ag, Ordinul Renesance – Sevastopol, Cupa de aur – 
Univ. Tehn. Chisinau );  

16. 37th International Symposium on Arcaeometry, Siena, Italia, 12-16 mai 2008, (1 
poster); 

17. International Conference ART CAST 2008, Universitatea „Dunărea de Jos” Galaţi, 
9 – 10 mai, 2008 (6 conferinţe, Membru în Scientific Board); 

18. 1st World Conference on GLOBAL CLIMATE CHANGE AND ITS IMPACT ON 
STRUCTURES OF CULTURAL ERITAGE, Macau SAR, China, 6-8 mai 2008 (1 
conferinţă) 

19. Salonul International de Proprietate Industriala şi Creativitate Tehnică 
„ARCHIMEDES 2008”, Moscova, Rusia, 01-04 aprilie 2008 (4 grupe de invenţii - 
Grand Prix Asociaţia Inventatorilor Croaţi, Medalia de aur a Asociaţiei 
Inventatorilor Sârbi, Medalia de Aur la Concursul Internaţional „Tehnologii de 
Protecţie Ecologică”, 2 medalii de aur şi două de argint, Medalia de argint AGEPI, 
Diploma de Excelenţă INOVA Zagreb, 2 Diplome de Excelenţă a Universităţii 
Tehnice Chişinău, 2 Diplome de menţiune şi mulţumire din partea organizatorilor, 
Membru în Juriul Internaţional); 

20. Salonul Internaţional de Invenţii PROINVENT, Cluj-Napoca, 01-04 aprilie 2008 – 4 
grupe de invenţii (3 medalii de aur, 2 de argint şi una de bronz, o diplomă de 
excelenţă – membru în Juriul, membru în comitetul de organizare); 

 
Conf.dr.pr. Ion Vicovan 

1. Lucrarea slujitoare a Bisericii. Modele şi repere ale filantropiei Bisericii Ortodoxe 
Române în trecut şi astăzi, Simpozionul internaţional Omul şi piaţa, Institutul 
Teologic Romano-Catolic şi Confederaţia Caritas România, Iaşi, 16-17 aprilie 2008. 

2. Slujitori ai Bisericii lui Hristos din Iaşi întemniţaţi în perioada comunistă, Al II-lea 
Congres Internaţional: Rezistenţa prin Religie, Constanţa, 19-21 septembrie 2008. 

3. Ediţii mai însemnate ale Liturghierului: importanţa şi valoarea prefeţelor, 
Simpozionul internaţional : Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare ale vieţii 
veşnice, Iaşi, 13-15 octombrie 2008. 
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Conf.univ.dr. Nicoleta Melniciuc-Puică: 
1. N. Melniciuc-Puică, S. Oancea, D. Dorohoi, Fractal Analysis on Chemical 

Degradation of Natural Protector Film, 2nd Symposium on Religious Art 
Restoration and Conservation, Iaşi, 8-9.05.2008.   

2. S. Mera, N. Melniciuc-Puică,  Coloranţi folosiţi în perioada Vechiului Testament, 
2nd Symposium on Religious Art Restoration and Conservation, Iaşi, 8-9.05.2008.  

3. V. Deselnicu, N. Melniciuc- Puică, S.S. Maier, M. Geba, A. Ioniuc, L. Albu, 
Contribution to Evaluation of New Type of Leather to be Used in the Restoration of 
Historical Objects, 9th International Conference Art 2008 Non-destructive 
investigations and microanalysis for the diagnostics and conservation of cultural and 
environmental heritage, Jerusalem, Israel, 25-30 May 2008.  

4. N. Melniciuc- Puică, D.O. Dorohoi, C.D. Nechifor, Liquid crystals for athmospheric 
pollutant vaporous detection, Workshop Physics and chemistry of the athmosphere: 
from laboratory experiments to field campaigns, Constanţa 10-16 iulie 2008. 

5. N. Melniciuc- Puică, D.O. Dorohoi, C.D. Nechifor, Study of industrial pollutant 
impact on the old parchments, Workshop Physics and chemistry of the 
athmosphere: from laboratory experiments to field campaigns, Constanţa 10-16 iulie 
2008. 

6. N. Melniciuc- Puică, E. Ardelean, Suporturi materiale ale vechilor Evanghelii, 
Simpozionul internaţional: Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare ale vieţii 
veşnice, Facultatea de Teologie Ortodoxă, Iaşi, 13-15 oct. 2008.  

 
Conf.dr. Carmen-Maria Bolocan 

1. Sensul şi conţinutul imaginii sacre în perspectivă pedagogică, XIth European 
Conference on Science and Theology, Symposium on Religious Art Restauration 
and Conservation, Iaşi, 8-9 mai 2008. 

2. Sensul lecturii scripturistice în rânduiala Sfintei Liturghii, Simpozionul 
internaţional: Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare ale vieţii veşnice, Iaşi, 
13-15 octombrie 2008. 

 
Conf.dr. Carmen-Gabriela Lăzăreanu 

1. Handicapul mintal şi sentimentul religios, la Colocviul Internaţional cu tema: 
Asistenţa socială în context european SWEC, ediţa a II-a, Piteşti, 18-19 aprilie 2008. 

2. Credinţa în divinitate la vârsta a treia, 11th Biennial European ICSD Conference, 
Iaşi, 25-27 iunie 2008. 

 
Lect.dr.pr. Dan Sandu: 

1. “Cinci cuvinte cu mintea mea” (I Corinteni 14, 19). Dogma în exprimare biblică şi 
liturgică, Simpozionul internaţional : Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare 
ale vieţii veşnice, Iaşi, 13-15 octombrie 2008. 
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Lect.dr.pr. Adrian-Lucian Dinu 
1. Repere scripturistice privind viaţa duhovnicească a omului, Simpozionul 

internaţional : Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare ale vieţii veşnice, Iaşi, 
13-15 octombrie 2008. 

2. Les âges spirituels et la croix personnelle de chacun. Conjonction et divergences 
entre l’oeuvre bernanosienne et les pères orthodoxes, Simpozionul internaţional: 
Bernanos et les âges de la vie, Aix en Provence, 23-25 octombrie 2008. 

Lect.dr.pr. Ilie Melniciuc-Puică 
1. Imagini în textul biblic şi texte scripturistice în icoane, 2nd Symposium on Religious 

Art Restoration and Conservation, Iaşi, 8-9.05.2008.  
2. Imagini în Apocalipsa Sfântului Ioan, 2nd Symposium on Religious Art Restoration 

and Conservation, Iaşi, 8-9.05.2008.   
3. The Growing of Creation due the Falling of Human, Conferinţă internaţională, Creta 

(Chania), 2-6 iunie 2008. 
4. Studiu comparativ între Evanghelia după Luca din Noul Testament (1648) şi Biblia 

de la Bucureşti (1688), Simpozionul internaţional : Sfânta Scriptură şi Sfânta 
Liturghie – izvoare ale vieţii veşnice, Iaşi, 13-15 octombrie 2008. 

 
Lect.dr.Arhim. Emilian Nica 

1. Patriarhul Nicodim şi poziţia sa faţă de instaurarea comunismului în ţara noastră, 
Congres internaţional: Rezistenţa prin religie. Eroi şi martiri întru Hristos, 
Constanţa, 19-21 septembrie 2008. 

2. Pictura exterioară a bisericilor din Moldova, continuatoare a artei bizantine, 
Simpozion internaţional de bizantinologie: Cercetarea ştiinţifică în artele bizantine. 
Rolul misionar al artelor bizantine în actualitate, Iaşi, 27-28 noiembrie 2008. 

 
Lect.dr. Merişor G. Dominte: 

1. Despre conservare şi inovare artistică în pictura eclezială ortodoxă, (în colaborare 
cu Lect.drd. Stelian Onica), 2nd Symposium on Religions Art Restoration and 
Conservation, Iasi, Romania, 8-9 mai 2008. 

2. Secvenţe neobizantine din arta eclezială ieşeană, (în colaborare cu Lect.drd. 
S.Onica, as.univ. B.Cojocea, masterand St. Mera), 2nd Symposium on Religions Art 
Restoration and Conservation, Iasi, Romania, 8-9 mai 2008. 

3. Imaginea Cinei de taină în arta creştină – semnificaţii liturgice în structurări 
plastice, în colab. cu Lect.drd. Stelian Onica, Simpozionul internaţional : Sfânta 
Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare ale vieţii veşnice, Iaşi, 13-15 octombrie 2008. 

4. Liturghia îngerească în iconografia ortodoxă, în colab. cu Lect.drd. Stelian Onica, 
Simpozionul internaţional : Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare ale vieţii 
veşnice, Iaşi, 13-15 octombrie 2008. 

5. Numărul de aur, factor rezonant în arta şi caracteristica invariantă a frumosului în 
concepţia estetică a lui Matila C. Ghyka, Simpozion internaţional prilejuit de 
“Zilele Universităţii «Alexandru Ioan Cuza» din Iaşi”, Facultatea de Litere, Iaşi, 
octombrie 2008. 
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 Participare (expoziţii)  lucrări: 
1. Grafică – Salonul european de desen (European Cartoon Contest „Woman”), Aalter, 

Belgia, 2-12 mai 2008. 
2. Grafică, 11th International Graphic-Itinerant Humour Festival-Italia, theme‚ 

„Offside”, martie-aprilie, 2008. 
 

Lect.drd. Stelian Onica: 
1. Despre conservare şi inovare artistică în pictura eclezială ortodoxă, (în colaborare 

cu Lect.dr. M. Dominte), 2nd Symposium on Religions Art Restoration and 
Conservation, Iasi, Romania, 8-9 mai 2008. 

2. Secvenţe neobizantine din arta eclezială ieşeană, (în colaborare cu Lect.dr. M. 
Dominte, as.univ. B.Cojocea, masterand St. Mera), 2nd Symposium on Religions Art 
Restoration and Conservation, Iasi, Romania, 8-9 mai 2008. 

3. Imaginea Cinei de taină în arta creştină – semnificaţii liturgice în structurări 
plastice, în colab. cu Lect.dr. Merişor-Georgeta Dominte, Simpozionul 
internaţional : Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – izvoare ale vieţii veşnice, Iaşi, 
13-15 octombrie 2008. 

4. Liturghia îngerească în iconografia ortodoxă, în colab. cu Lect.dr. Merişor-
Georgeta Dominte, Simpozionul internaţional : Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie 
– izvoare ale vieţii veşnice, Iaşi, 13-15 octombrie 2008. 

 
Participare (expoziţii)  lucrări: 

1. Grafică – Salonul european de desen (European Cartoon Contest „Woman”), Aalter, 
Belgia, 2-12 mai 2008. 

2. Grafică – 11th International Graphic-Itinerant Humour Festival-Italia, theme‚ 
„Offside”, martie-aprilie 2008. 

 
Lect.drd. Elena Ardelean 

1. E. Ardelean, D. Asandei, E.Bobu, S.Ciovica,  Influence of resizing treatments on 
ageing behaviour of old documents, Symposium on Religious Art Restoration and 
Conservation, Iaşi,mai, 2008; 

2. E. Ardelean, O. Chachula, Studiu asupra activităţii antifungice şi antibacteriene a 
unor agenţi utilizaţi în tratamentele de restaurare a documentelor vechi,  
Symposium on Religious Art     Restoration and Conservation, Iaşi,mai, 2008; 

3. Lect.drd. Elena Ardelean, N. Melniciuc-Puică, Suporturi materiale ale vechilor 
Evanghelii, Simpozionul internaţional: Sfânta Scriptură şi Sfânta Liturghie – 
izvoare ale vieţii veşnice, Iaşi, 13-15 octombrie 2008. 

 
Lect.drd. Mina-Adriana Moşneagu 

1. Aspecte privind conservarea bunurilor de patrimoniu de la Mănăstirea Bogdana-
Bacău, la 2th Symposium on Religious Art Restoration and Conservation,  
Universitatea “Al. I. Cuza” Iaşi, Facultatea de Teologie Ortodoxă, 8-9 mai 2008. 
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Asist. Bogdan Cojocea 
1. Neo- Byzantine sequences found in the ecclesiastic art in Iasi (Secvenţe 

neobizantine din arta eclezială ieşeană), (în colaborare cu Lect.dr. Merişor G. 
Dominte, Lect.drd. Stelian Onica, Masterand Ştefan Mera), 2nd Symposium on 
Religious Art Restoration and Conservation, Universitatea „Al.I.Cuza”, Facultatea 
de Teologie Ortodoxă, Iaşi, 8-9 mai 2008.  

 
Prep.drd.pr. Cezar-Paul Hârlăoanu 

1. Simpozion internaţional cu tema: Oraşul Social – Deviză sau poruncă a 
momentului? Şansele şi provocările planificărilor urbane social compatibile în 
România, Academia Evanghelică Transilvania, Sibiu, 16-18 aprilie 2008. 

 
Prep.drd. Emilian-Iustinian Roman 

1. Seminar cu participare internaţională: Preotul şi provocările pastorale 
contemporane, organizat de Patriarhia Română, Grupul la nivel înalt pentru copiii 
României, Asociaţia „Children’s  High Level Group”, Bucureşti, 11-13 noiembrie 
2008. 

 
Prep.drd.diac. Adrian-Sorin Mihalache 

1. The Rationality of Creation - Open Approaches to Contemporary Science by 
Orthodox Theology, Conferinţa intenaţională: The Dialogue Between Science And 
Religion In The Orthodox World, Bucuresti, 24-27 September 2008. 

 
 

 
 

LLP Erasmus, program de schimburi universitare 2007-2008 
 

Anul universitar 2007-2008 a adus o continuare  a relaţiilor 
internaţionale, deşi interesul pentru mobilităţi universitare prezintă un 
interes mai scăzut. Este  un motiv în plus pentru ca universităţile şi 
Uniunea Europeană, prin instituţiile de profil, să exploreze noi modalităţi 
de a încuraja schimburile de personal didactic, personal administrativ şi 
studenţi. Aşa a apărut, din anul universitar 2008, programul de 
plasamente studenţeşti. Acesta presupune practică de specialitate a 
studenţilor în instituţii, organizaţii sau companii din alte ţări europene, aşa 
încât să faciliteze formarea practică, în scopul de a răspunde cerinţelor 
pieţei. Practica se poate face în entităţile colaboratoare ale universităţilor 
partenere (companii, agenţii, bănci, spitale, şcoli etc.), se face pe o 
perioadă de minimum 3 luni. Practica va fi recunoscută prin credite de 
către universitatea gazdă, în baza Acordului tripartit agreat de parteneri.  
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Stagiile de practică se pot efectua şi pe perioada de vară, dar să nu se 
finalizeze mai târziu de 1 septembrie, când se încheie anul financiar. 
Şederea studenţilor în stagiul de practică se va consemna într-un Certificat 
de practică, eliberat de entitatea parteneră şi vizat de universitatea 
parteneră. Pe durata practicii, studenţii pot fi monitorizaţi de cadre 
didactice de la UAIC, deşi pentru această activitate au fost alocate sume 
foarte mici. 

În ce priveşte derularea programului de mobilităţi didactice, pe 
fondul interesului tot mai scăzut al studenţilor, facultatea caută 
încurajarea mai multor beneficiari de a pleca în mobilităţi la universităţi 
partenere în cadrul programului LLP Erasmus, includerea între persoanele 
eligibile a studenţilor doctoranzi, precum şi organizarea mai multor 
sesiuni de selecţie. 

Pentru anul în analiză, au fost efectuate următoarele vizite de 
predare sau conferinţe din străinătate:  
Roland REWISSMANN,  Germania, - Curs practic de tehnici şi metode 

de analiză termică 
Robert CALVERT, SUA, Curs de educaţie pentru pastoraţia urbană. 

Simpozionul internaţional Societăţile europene în tranziţie – 
Dezvoltare socială şi asistenţă socială, desfăşurat în perioada,  
25-27 June 2008, la care au participat: 

BJERKAN LISE, Applied International Studies, TRONDHEIM, 
NORWAY 

FIDELUS ANNA HALINA,Cardinal Stefan Wyszynski University in 
Warsaw, POLSKA          

FRANKOWSKA KATARZYNA,Department of Social Pedagogy 
University of Warmia and Mazury, POLSKA 

GAWECKA MARTA MIROSLAWA, Jan Kochanowski University of 
Humanities and Natural Sciences, Lodz, POLSKA 

GRANOSIK MARIUSZ,Uniwersytet Lodzki (University of Lodz), 
POLSKA 

GUZZETTA CHARLES, Hunter College School of Social Work City 
University of New York, USA 

HAGN JULIA KATRIN,  Fakultät für Angewandte Sozialwissenschaften 
der FH München, DEUTSCHLAND 

HEIMGARTNER ARNO, Karl-Franzens-Universität Graz, AUSTRIA 
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HEINONEN TUULA, Faculty of Social Work University of Manitoba 
Winnipeg, Canada 

 JARKIEWICZ ANNA, Uniwersytet Lodzki Wydział Nauk o 
Wychowaniu, POLSKA 

KANTOWICZ EWA,Department of Social Pedagogy University of 
Warmia and Mazury, POLSKA 

KOCHTE-DONATH ANDREAS, DEUTSCHLAND 
KOLSTAD HANS, DENMARK 
KRZYSZKOWSKI JERZY  FRANCISZEK, Uniwersytet Lodzki,  

POLSKA 
LAI KARMEN, Tallinn University Institute of Social Work, ESTONIA 
MACAROV DAVID,Paul Baerwal School of Social Work and Social 

Welfare, The Hebrew University Jerusalem, ISRAEL 
MAJEWSKA HONORATA, University of Warmia and Mazury, 

POLSKA 
PARR DARYL, Norfolk State University, USA 
RAMSAY JAMES, University of East London multifaith Chaplaincy, 

UK 
RERRICH MARIA, MUNCHEN, DEUTSCHLAND 
REUTLINGER CHRISTIAN, FHS St.Gallen, University of Applied 

Sciences, Social Work, SWITZERLAND 
RIHTER LILJANA, University of Ljubljana, Faculty of Social Work, 

SLOVENIA 
SEUNGJA DOE SONDRA, School of Social Work, University of 

Southern Maine, USA 
SUNDBY ROAR, Sør-Trøndelag University College,  NORWAY 
ZMYSLOWSKA MAGDALENA, The Department of Social Pedagogic, 

The University of Warmia and Mazury in Olsztyn, POLSKA 
 
Din partea facultăţii, a efectuat mobilitate de predare Pr. Prof. Dr. 

Nicolae Achimescu, la Universitatea din Freiburg, Germania.  
 



CONSEMNĂRI 328 

Mult mai vizibilă a fost deplasarea studenţilor la facultăţi de 
teologie din Europa occidentală, după cum urmează:  
 

Nume& prenume Destinatia 
Tiron Adrian   Universitatea Louvain la Neuve, Belgia 
Costinescu Andreea  Universitatea Marc Bloch, Strasbourg, Franţa 
Olaru Georgiana  Universitatea Lausanne, Elveţia 
Căileanu George   Universitatea Durham, Anglia 
Soare Cătălin  Universitatea Graz, Austria 
Munteanu Mihaela  Universitatea Frieburg, Elveţia 
Semenov Sorin  Universitatea Udine, Italia 
Gânju Adrian Universitatea Durham, Anglia 

 

Pr.lect. dr. Dan Sandu 
Responsabil program 

 
 
 
 
 

Personalităţi care au vizitat Facultatea noastră 
 
 
1. Prof. Robert Calvert, Universitatea Bakke, Seatle-USA, la Facultatea 

de Teologie Ortodoxă Iaşi, 20-23 mai 2008. 
 
 
 
 



 
 
 

VII 
DIN VIAŢA FACULTĂŢII 

 
 
 
I. Corpul profesoral al facultaţii în anul 2008: 
  

Departamentul Teologie Ortodoxă 
Titulari colectiv Teologie: 
1. Prof.dr.pr. Viorel Sava - Decan   
2. Conf.dr.pr. Ion Vicovan - Prodecan    
3. Prof.dr.pr. Ioan-Cristinel Teşu – Director Departament   
4. Prof.dr.pr. Gheorghe Popa - prorector    
5. Prof.dr.pr. Nicolae Achimescu  
6. Prof.dr.pr. Petre Semen    
7. Prof.dr.pr. Gheorghe Petraru  
8. Conf.dr. Vasile Cristescu  
9. Conf.dr. Carmen-Maria Bolocan  
10.  Conf.dr. Carmen Lăzăreanu  
11. Lect.dr.arhim. Vasile Merticariu  
12. Lect.dr.pr. Alexandrel Barnea  
13. Lect.dr.pr. Ilie Melniciuc-Puică  
14. Lect.dr.pr. Dan Sandu      
15.  Lect.dr.pr. Daniel Niţă-Danielescu  
16. Lect.dr.pr. Adrian-Lucian Dinu  
17.  Asist.dr.Arhim. Emilian Nica            
18. Prep.drd. Iulian Damian  
19. Prep.drd.pr. Cezar Hârlăoanu   
20. Prep.dr. Emilian Roman 
21. Prep.diac.drd. Adrian-Sorin Mihalache    
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Consultanţi: 
22. Academician Prof.dr. Emilian Popescu 
 
Asociaţi: 
23. Prof.dr.pr. Costachi Grigoraş 
24. Prof.dr.pr. Constantin Rus 
25. Lect.dr.pr. Mihai Vizitiu  
26. Pr.spiritual drd. Marcel Cojocaru   
27. Prep.dr.pr. Valentin Istrate  
28. Prep.drd.pr. Costel Mareş    
29. Prep.diac. Gabriel Nastasă   
30. Prep. Liviu Petcu    
 
Titulari colectiv Artă sacră: 
31. Conf.dr. Nicoleta Melniciuc-Puică – Cancelar Ştiinţific  
32. Prof.dr. Ioan Sandu     
33. Lect.dr. Georgeta-Merişor Dominte   
34. Lect.drd. Stelian Onica    
35. Lect.drd. Elena Ardelean    
36. Lect.drd. Mina-Adriana Moşneagu  
37. Asist. Bogdan Cojocea  
38. Asist.drd. Iuliana Gavril  
39.  Asist.drd. Vasile Tudor   
 
Asociaţi: 
40.  Conf.dr. Mariana Mustaţă - Facultatea de Biologie 
41. CPI dr. Adriana Ioniuc - Complex Muzeal Moldova Iaşi 
42. CPI dr. Tereza Sinigalia - Institutul de Istoria Artei 
43. CPI dr. Maria Geba - Complex Muzeal Moldova Iaşi  
44. Lect.dr. Adrian Alexandrescu - Facultatea de Teologie Bucuresti 
45. Muzeograf I Mihail Voicu - Complex Muzeal Moldova Iaşi 
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II. Activitatea ştiinţifică în anul 2008: 
Cărţi:  - unic autor:     12 

- în colaborare:     1 
- reeditate :     2 
- traduse :     1 

Studii:   - în ţară:     20 
  - în reviste internaţionale:   11 
  - în volume colective:    32 

- în vol. colective internaţionale : 10 
  - în reviste ISI:    27 
Articole:  - în ţară:                        108 
Conferinţe, simpozioane, comunicări:   

- naţionale:     59 
  - internaţionale:    72 
Participări la conferinţe, simpozioane:   

- naţionale:      7 
  - internaţionale:     1 
Emisiuni:  - Radio:     52 
  - Radio internaţional :     1 
  - TV:      22 
Granturi:        3 
Contracte internaţionale :      1 
Participări cor :  - în ţară :    1 
   - în străinătate    1 
Expoziţii:  - naţionale:     18 
  - internaţionale:     4 
Conducere expoziţii:       5 
Invenţii:       5 
Medalii:       32 
Ordine şi distincţii:     14 
Diplome de excelenţă :    21 
Cursuri  predate în străinătate:  

1. Pr. Prof. Nicolae Achimescu, Istoria Religiilor, Freiburg i. Br. - 
Universitatea „Albert Ludwigs”, Germania, mai 2008. 

2. Prof.dr.pr. Viorel Sava, cursul: Byzantine Spirituality in Asia Minor 
and the Balkans, organizat de Bakke Graduate University (BGU), 
Seattle, USA, în Turcia, Bulgaria, România, 21-30 octombrie 2008. 
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III. Susţinere doctorate în 2008: 6 
 
IV. Licenţiaţi 2008: 
Sesiunea FEBRUARIE:  
serii anterioare: Pastorală: ZI: Potoroca M. Vladislav (R.M.); Gherman T. Corneliu-

Gabriel; FF: Negru V. Iulian; FR: Grigoraş I. Claudiu; Mitocariu N. Ciprian; 
Şerbănescu I. Daniel-Sorin; Litere-Lb.franceză: Coca N. Bogdan-Nicolae. 

seria 2008:  Pastorală: ZI: Bercea V. Vasile-Marius; Catană I. Săndel; Ceobanu M. 
Petru; Cojocariu C. Adrian; Dănilă V. Liviu-Vasile; Luca C. Constantin; 
Mircea T. Laurean; Purcel Ş. Costel; Sarman D. Vasile; Litere-Lb.română: 
Căluţu V. Viviana; Jecu E. Adriana-Iulia; Litere-Lb.engleză: Mihăilă D. 
Diogene; Litere-Lb.franceză: Filip C. Ana-Florentina; Conservare-
restaurare: Cerneţchi R. Daniela; Duca O. Paul-Iulian; Fălcoianu E. 
Cătălina-Diana; Gaidur D. Silviu-Ovidiu; Naclad D. Sînziana-Liliana; Onofrei 
D. Andreea-Cristina;  

Sesiunea IUNIE:  
serii anterioare: Pastorală: ZI: Creţu D. Dumitru; Lercă M. Florentin-Ciprian; Lupei I. 

Ionuţ; Mihalache C. Ionuţ; Nicăi G. Gheorghe-Florin; Petenchea C. Thoader; 
Rusu N. Ionuţ; Stoleru C. Ionuţ; Şaramet C. Constantin; FR: Lutic C. 
Claudiu; Adomniţei D. Nicolae; Cucoş T. Vasile; Hruşcă O. Remus-Octavian; 
Sandu V. Iulian; Litere-Lb.engleză: Luca C. Daniel-Cristian; Litere-
Lb.franceză: Culiceanu M. Andreea; Solonaru I. Andrei;  

seria 2008: Patorală: Apetri I. Ioan; Armanu V. Vasile-Andrei; Aroşoaie C. Alin-
Constantin; Atudori V. Andrei; Balan C.R. Silviu-Ionuţ; Bosînceanu M. 
Corneliu-Iustin; Buzatu N. Neculai; Caia P. Dănuţ-Gheorghiţă; Catana C. 
Vasile; Cernat N. Nicolae; Chelariu G. Dumitru; Chiorbeja D. Dumitru-
Valeriu; Chireac-Pavliuc V. Florin; Cîrlescu D. Cristian-Florin; Cocuz E. 
Florin-Cezar; Cornaci C. Pavel; Creţu A. Vasile-Ionuţ; Dănilă I. Andi-Ionel; 
Dănilă V. Daniel-Viorel; Demian I. Felician-Ioan; Duduman I. Claudia-
Eugenia; Fermeşanu M. Andrei; Ghiba G. Teodor-Titel; Giosanu C. Costică; 
Grigore C. Constantin; Halapciug M. Bogdan; Halip N. Florin-Marius; Harpa 
V. Mihail; Huţanaşu I. Gheorghiţă; Irofte V. Florin; Ivan C. Ioan; Lazăr C. 
Dumitru-Florin; Lazăr D. Dumitru-Arin; Lipovanu G. Radu; Macsim V. 
Tiberiu-Vasile; Mîţilă-Manole N. Nicu; Neculai M. George-Daniel; Oatu I. 
Cătălin-Ciprian; Onofrei C. Maria; Onofrei M. Iustin-Ioan; Patriche E. 
Cătălin; Pădurariu D. Mircea; Pătraşcu G. Marian; Petria I. Lucreţiu; Popa I. 
Costică; Preutu G. Bogdan-Lucian; Roşca M. Mihai; Rusu C. Cornelia; Sârbu 
V. Teodor; Simionică N. Ionuţ-Bogdan; Stan R. Andrei-George; Stărică S. 
Ionuţ; Stoleru C. Costinel; Stupcanu M. Nicolaie-Narcis; Tacu M. Aurelian-
Ciprian; Terinte T. Theodor; Ţifui V. Daniel; Ungureanu I. Ionuţ; Zaharia M. 
Ştefan; Litere-Lb.română: Adavidoaie V. Ana-Maria; Bejan C. Andreea; 
Bumbu M. Violeta-Iulia; Chiticaru Ş. Oana; Dolhăscu I. Petronela căs. 
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Prisecaru; Filioreanu C. Irina; Ioniţă E. Oana-Mirabela; Mihai V. Marina-
Violeta; Pascariu C. Ancuţa-Florentina; Steclariu P. Adina-Valentina căs. 
Lazăr; Stoian P. Oana; Tătaru G. Alina-Simona; Vasiluţ V. Aurora-Petronela; 
Litere-Lb. engleză: Asaftei N. Mihaela; Cojocariu V. Elena-Smărăndiţa; 
Florea N. Ştefan; Luncanu I. Georgiana; Litere-Lb. franceză: Hanganu D. 
Ramona-Petronela; Papuc G. Nicoleta-Adina; Rîşca I. Elena-Mihaela; Scântei 
I. Mihaela; Spiridon Ş. Cristina; Teologie Didactică: Anton I. Veronica; 
Condur I. Ionela-Mihaela căs. Cojocariu; Geană V. Irina; Ilie C. Diana; Ipate 
N. Oana-Nicoleta; Loluţă V. Florentina căs. Bălăcianu; Maftei M. Elena-
Luciana; Neagu V. Andreea-Raluca; Plăcintă I. Ştefan-Ionuţ; Rusu G. Sorina; 
Sandu G. Roxana-Maria; Simon V. Vasile; Şchiopu Ş. Corina; Şuşu D. 
Claudia; Telesa G. Simona-Petronela; Tunza M.Daniela-Paraschiva; 
Asistenţă socială:  Arhip D. Felicia-Monica; Bosac N. Alina-Narcisa; Darie I. 
Mihaela; Ignat G. Gabriela; Lazurcă G. Anişoara-Mirela; Macovei T. 
Cristina-Elena; Melnic D. Codrin-Constantin; Miron V. Elena; Mocanu Ş. 
Mihaela; Ostaci C. Lăcrămioara-Liliana; Rotariu Ş. Mihaela-Iuliana; Rotaru 
G. Georgiana; Roznovan T. Alin-Ionuţ; Rusu A. Florentina; Teologie 
Socială: Bejancu A. Rodica-Daniela; Brînză C. Cristina-Ionela; Cuza-Mihaly 
G. Mihaela-Maria; Ifrim M. Remus; Lăcătuş N. Alin; Mazilu E. Alina-
Nicoleta; Nimerciag P. Ana-Maria; Panainte Ş. Cristina-Elena; Rotaru C. 
Anamaria; Sârbu P. Florina-Alexandra; Stănilă I. Ionuţ; Stoian V. Florin-
Petruş; Toma V. Andreea-Cosmina; Ţepeş E. Oana; Ţifoi P. Petronela căs. 
Barb; R.M.: Gherman T. Veronica; Conservare-restaurare: Axinte V. Ana-
Maria; Briceru M. Paul-Dan; Ciubotariu G. Constantin; Crăciun N. Iulian-
Silviu; Crîncăială I. Roxana-Maria; Daniliuc I. Florina-Maria; Dănăilă R. 
Diana-Georgiana; Dobrean G. Vasile; Ghilan V. Ramona-Paula; Iacob Ş. 
Florin; Iftimie J. Nicuşor; Lala P. Pavel-Radu; Lazăr D. Silvea căs. Pruteanu; 
Stoica V. Mihaela; Tomniuc M. Alina; Artă sacră: Andrei G. Mihai; 
Aparaschivei I. Ionela; Bordei G.Constantin; Chiriac M. Gabriel; Clapa V. 
Monica; Comici V. Constantin; Creţu M. Andra-Mădălina; Gafiţa G. 
Georgiana-Elena; Grecu G.Victor-Emanuel; Hrecinic V. Elena-Vasilica; 
Moisă A. Ana-Maria căs. Andrei; Muraru I. Domnica-Cătălina; Olaru S. 
Mihail-Ovidiu; Palade I. Elvis-Adi; Pustianu I. Doru-Ionuţ; Rebegea N. 
Toma; Săndulache V. Ana-Andreea; Sidoriuc G. Eveline-Georgeana; 
Simiciuc C. Cătălin-Ovidiu; Solomon M. Liliana; Vasilov I. Arina căs. 
Huşleag; Vatamaniuc G.A. Sergiu-Gheorghiţă;  

Sesiunea SEPTEMBRIE:  
seria 2008: Pastorală: Gînju M. Adrian-Augustin; R.M.: Tiron E. Adrian. 
 
DISERTAŢII 2008: Teologie Biblică şi Sistematică: promoţia 2007: Armanu I. 

Daniel ; Dămian G. Constantin-Cătălin ; Mandache I. Narcis-Ionuţ ; Mera T. 
Ştefan; Nimerincu V. Marian-Viorel; promoţia 2008: Coman M. Mihai; 
Cristea I. Ionuţ; Ghilan J. Ionel-Liviu; Gireadă C. Tiberiu-Marian; Gunea M. 
Ciprian-Mihai; Ioan G. Gigi-Daniel; Irimia A. Cristian; Marcu I. Florin-
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Lucian; Nistor G. Petronela; Olăeru G. Ioan; Pădurariu D. Marius-Dumitru; 
Păvăleanu V. Ciprian-Dumitru; Pintilie G. Ciprian-Constantin; Purcel M. 
Ionuţ-Dan; Spânu I. Laura-Elena; Tudusciuc F. Marian; Vieru P. Paul-Sorin; 
Zlăvog G. Andrei-Tiberiu; R.M.: Lungu N. Igor; Istorică şi Practică: 
promoţia 2007: Chirilă C. Bogdan-Constantin; Ghimpu M. Cosmin; 
promoţia 2008: Adam I. Iulian-Vasile; Breahnă S. Ionel-Cătălin; Bucur A. 
Cătălin-Mihai; Budu V. Alexandra; Dascălu V. Cătălin-Ionuţ; Hanganu V. 
Adrian-Constantin; Isac C. Ioan; Liche V. Vasile; Loghin A. Cristin-Ioan; 
Plugaru D. Lucian; Porfir V. Georgică; Săftian V. Dănuţ; Ursan I. Ionuţ-
Marius; Teologie-Patrimoniu Cultural (Conservare-Restaurare Carte 
Document şi Icoană): promoţia 2007: Mera T. Ştefan; promoţia 2008: 
Budu V. Ana-Maria; Caşcaval O. Dumitru; Rusu O. Mihaela-Iulia; Săvinescu 
I. Cornelia; Stoica V. Maria căs. Croitoru. 
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